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END NOTES 

 

CHAPTER 1: INTRODUCTION 

1. Heinrich Bennecke, Hitler und die SA (Günter Olzog Verlag, Munich, 1962), p. 23. 

Hitler’s comment reported in: Joachim C. Fest, Hitler (Weidenfeld and Nicolson, 

London, 1974), p. 468.  

2. Height and build as a young man: 15 December 1906, Meyer Oberst u. 

Regimentskommandeur and others, “Dienst-Zeugnis für den Fahnenjunker/i 

Unteroffizier Ernst Julius Günther Röhm der 2. Kompagnie K.10.Infanterie Regiment 

Prinz Ludwig”, and “Personalbogen”, p. 1, both in BHSA/KA OP32380. Röhm”s 

struggle with his weight can be seen in his photographs. He was concerned about his 

weight, noting that he lost 14 kilos while in Bolivia: 27 July 1929, Ernst Röhm, La 

Paz, to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 2. His resemblance to Oliver Hardy 

noted: 20 April 1934, Peterborough, “Day by Day: Roehm and Hardy”, The Daily 

Telegraph, press clipping, BAK Zsg. 117/435. 

3. Descriptions taken from photographs.  Green eyes:  Alfonso Crespo Rodas, Hernando 

Siles, el poder y su angustia (Empresa Editora Siglo, La Paz, 1985), p. 240. The only 

color drawing available also shows Röhm’s green eyes. He dressed like a respectable 

bourgeois: 25 November 1933, “Stabschef Ernst Röhm vor seinem Wahllokal in 

München am 12. Nov. 1933. Links vom Stabschef seine Mutter.”, Illustrierter 

Beobachter, press clipping, BHSA/V Slg P 3653. A smoker: Ernst Röhm, Die 

Geschichte eines Hochverräters (Franz Eher Verlag, Munich, 1928), p. 86.  Several 

photos show him with cigars in hand. 
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4. Röhm as representative of “second” revolution: Konrad Heiden, Der Fuehrer: 

Hitler’s Rise to Power (Victor Gollancz Ltd., London, 1944), pp. 575, 577; Fest, 

Hitler, pp. 450-1. More recent support for this view: George C. Browder, 

Foundations of the Nazi Police State: The Formation of Sipo and SD (The University 

Press of Kentucky, Lexington, 1990), pp. 81, 138. 

5. Conan Fischer, “Ernst Julius Röhm – Stabschef der SA und unentbehrlicher 

Außenseiter” in Ronald Smelser and Rainer Zitelmann (eds), Die braune Elite: 22 

biographische Skizzen (Wissenschaftliche Buchgesellschaft, Darmstadt, 1989), pp. 

212-22. Röhm as soldier in politics: Heiden, Der Fuehrer, pp. 28-31; Fest, Hitler, pp. 

127-8, 473: Joachim C. Fest, “Ernst Röhm and the Lost Generation”, The Face of the 

Third Reich (Penguin, Harmondsworth, 1972), pp. 209, 211-12; Peter Longerich, Die 

braunen Bataillone: Geschichte der SA (Verlag C.H. Beck, Munich, 1989), pp. 15-22. 

Mabire also sees Röhm as marginal despite his being a National Socialist of the first 

hour: Jean Mabire, Röhm l”homme qui inventa Hitler (Fayard, Paris, 1983), p. 162. 

6. “The man who invented Hitler”:  Mabire, Röhm l”homme qui inventa Hitler. 

7. Röhm and attitudes to homosexuality:  Burkhard Jellonnek, Homosexuelle unter dem 

Hakenkreuz: Die Verfolgung von Homosexuellen im Dritten Reich (Ferdinand 

Schöningh, Paderborn, 1990), Ch. 5; Lothar Machtan, Hitlers Geheimnis: Das 

Doppelleben eines Diktators (Alexander Fest Verlag, Berlin, 2001), Chs 3 and 5. See 

also Suzanne zur Nieden, “Aufstieg und Fall des virilen Männerhelden: Der Skandal 

um Ernst Röhm und seine Ermordung”, Suzanne zur Nieden (ed.), Homosexualität 

und Staatsräson, Männlichkeit, Homophobie und Politik in Deutschland 1900-1945 

(Campus Verlag, Frankfurt a.M., 2005), pp. 147-92.  
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8. Lack of interest in biography among German historians: Ian Kershaw, Hitler 1889-

1936: Hubris (Allen Lane The Penguin Press, London, 1998), pp. xi-xii. Charismatic 

leadership as concept for understanding Hitler: Kershaw, Hitler, pp. xxvi-xxvii. 

9. Seizure of Röhm”s papers: 16 July 1934, Dr. Erich O. Trutter to the Amtsgericht 

München Nachlassgericht, SAM Amtsgericht München Nr. 1934/1767, p. 1. Possibly 

destroyed 1945: discussions with Dr. Reinhard Weber, Staatsarchiv München. 

10. Few books have been written with greater candor: Ernst Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 326. On the autobiography and the changes made in various 

editions: Heinrich Bennecke, “Die Memoiren des Ernst Röhm: Ein Vergleich der 

verschiedenen Ausgaben und Auflagen”, Politische Studien, 14/I, 1963, pp. 179-88. 

11. Ian Kershaw, The Nazi Dictatorship: Problems and Perspectives of Interpretation 

(fourth edition, Arnold, London, 2000), p. 5. 

CHAPTER 2: THE MAKING OF A YOUNG OFFICER 1887-1914 

1. Ernst Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 11. 

2. On Ernst Röhm’s birth time and date: advice from Frau Richter-Nachtigal, 

Evangelische Kirche Registeramt, Munich, in conversation on 10 September 1997; 25 

February 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Dr Heimsoth, in Dr Helmuth Klotz, 

Drei Briefe Ernst Röhms an Dr. Heimsoth, Berlin (Dr. H. Klotz, Berlin, 1932), BAK 

Sammlung Schumacher 402, p. 7. Julius Röhm was born on 8 July 1847 in 

Langenzenn near Nuremberg: “Familien-Bogen” and “Steuerliste Röhm, Josef Julius 

Guido u. Emilie”, Stadtarchiv München PME R 139/140; advice from Frau Richter-

Nachtigal, Evangelische Kirche Registeramt, Munich, 10 September 1997. Another 

official document describes Julius Röhm as born in Nuremberg and Emilie Röhm as 
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born in Windsheim: “Legitimation”, Stadtarchiv München PME R 139/140.  Emilie 

Röhm was born on 15 December 1857 in Wunsiedel in the Fichtegebirge in northern 

Bavaria: J.S., “Zum 15. Dezember Eine deutsche Frau und Mutter feiert ihren 76. 

Geburtstag”, Völkischer Beobachter, Nr. 349, 15 December 1933, press clipping in 

BHSA/V Slg P 3653.  “Steuerliste Röhm, Josef Julius Guido u. Emilie”, Stadtarchiv 

München PME R139/140g gives the birthday as 14 December and Ernst Röhm, 

Stammtafel der Familie Röhm abgeschlossen Juni 1927. (Verlag Degener & Co., 

Leipzig, 1927), Bayerischer Landesverein für Familienkunde, has 15/XI but this 

appears to be a typographical error. I am grateful to Mrs. Lolo Anwander of the 

Landesverein for providing me with a copy of the family tree. After World War II 

Karl Schreyer claimed that Röhm had one Jewish grandparent: 31 January 1952, “30. 

Juni 1934”, “Vertraulich”, IfZ ZS 357/I [Schreyer, Karl], p. 1. I have been unable to 

trace any evidence to support this claim. The birthplaces and dates of Röhm’s siblings 

are recorded in “Legitimation Julius Röhm”, Stadtarchiv München PME R 139/140. 

Robert Röhm died on 31 May 1974: advice from Frau Richter-Nachtigal, 

Evangelische Kirche Registeramt, Munich, in conversation on 10 September 1997. 

3. Röhm’s baptism: 13 September 1997, “Wortwörtlicher Auszug aus dem Taufregister 

der protestantischen Stadtpfarrei München aus dem Jahre 1887 Seite 289 Nr. 1112”, 

“Nr. 231/97/RN”. On the position of Protestants in Bavaria: Hans Fehn, “I. Das Land 

Bayern und seine Bevölkerung seit 1800”, in Max Spindler et al, Handbuch der 

bayerischen Geschichte Vierter Band Das neue Bayern 1800-1970, Volume 4 Part 2 

(C.H. Beck’”sche Verlagsbuchhandlung, Munich, 1975), p. 685; Reinhard Bauer and 

Ernst Piper, with the collaboration of Elisabeth Lukas-Götz, München: die Geschichte 
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einer Stadt (Deutscher Taschenbuch Verlag, Munich, 1996), p. 154. On the social 

position of Bavarian Protestants: Friedrich Prinz, “Annäherung an München: 

Postmoderne Rückblicke auf die Geburt einer Großstadt”, and Hugo Maser, “Die 

protestantische Gemeinde”, in Friedrich Prinz and Marita Krauss (eds), München, 

Musenstadt mit Hinterhöfen: die Prinzregentenzeit 1886-1912 (C.H. Beck, Munich, 

1988), pp. 16 and 206-12 respectively; Hermann Rumschöttel, Das bayerische 

Offizierkorps 1866-1914 (Beiträge zu einer historischen Strukturanalyse Bayerns im 

Industriezeitalter Band 9, Duncker & Humblot, Berlin, 1973), pp. 237-8. Röhm’s own 

sensitivity to discrimination against Protestants: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 52.   

4. Julius Röhm a railway inspector: 13 September 1997, “Wortwörtlicher Auszug aus 

dem Taufregister der protestantischen Stadtpfarrei München aus dem Jahre 1887 

Seite 289 Nr. 1112”, “Nr. 231/97/RN”. Position of middle level railway officials: 

Sigrid Amedick, Männer am Schienenstrang: Sozialgeschichte der unteren 

bayerischen Eisenbahnbeamten 1844-1914 (Klett-Cotta, Stuttgart, 1997), pp. 235-7; 

Ekkehard Wiest, Gesellschaft und Wirtschaft in München, 1830-1920: die 

sozioökonomische Entwicklung der Stadt dargestellt anhand historischer 

Adressbücher (Centaurus-Verlagsgesellschaft, Pfaffenweiler, 1991), pp. 42-3, 51. 

Röhm’s family had been officials: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 11; 

Ernst Röhm “Aus meinem Leben”, BHSA/V/ Slg P 3653.  Julius Röhm’s father and 

family position: Ernst Röhm, Stammtafel der Familie Röhm.  Julius Röhm as a young 

man:  Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 11. Julius Röhm’s position on 

retirement: Ernst Röhm, Stammtafel der Familie Röhm. The family lived near the 



 184

railway district at the time of Röhm’s birth: 13 September 1997, “Wortwörtlicher 

Auszug aus dem Taufregister der protestantischen Stadtpfarrei München aus dem 

Jahre 1887 Seite 289 Nr. 1112”, “Nr. 231/97/RN”; “Steuerliste Röhm, Josef Julius 

Guido u. Emilie”, Stadtarchiv München PME R139/140. 

5. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 11. His comments on his father and 

brother: 25 February 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Dr. Heimsoth, in Klotz, 

Drei Briefe, BAK Sammlung Schumacher 402, p. 8; Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, pp. 11-12. As a child he was strong-willed: private information from 

the Röhm family. 

6. From his childhood he wanted to be a soldier: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 11. The influence of the military on life in Munich and parades no 

longer listed: Christian Lankes, München als Garnison im 19. Jahrhundert: die 

Haupt- und Residenzstadt als Standort der bayerischen Armee von Kurfürst Max IV. 

Joseph bis zur Jahrhundertwende (E.S. Mittler, Berlin, 1993), pp. 470-1, 481-2, 492-

4, 497, 500. On the pro-military atmosphere in Bavaria, see also Eugen von 

Frauenholz, “Erinnerungen an meine militärische Dienstzeit 1901-1918”, (Munich, 

October 1941), BHSA/KA Nachlaß Frauenholz/1, p. 20. Munich’s status before 1914: 

Bauer and Piper, with Lukas-Götz, München: die Geschichte einer Stadt, Ch. XII; 

Wiest, Gesellschaft und Wirtschaft in München, 1830-1920, pp. 15, 17, 46-7, 49.  

7. Civil service families’ emphasis on education for their children: Wiest, Gesellschaft 

und Wirtschaft in München, 1830-1920, pp. 42-3. Robert Röhm’s career: Röhm, 

Stammtafel der Familie Röhm; Ernst Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 11; 

20 March 1926, Salzburg, Emilie Röhm, Eleonore Lippert, Adolf Lippert, Ernst 
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Röhm, “Vollmacht.”, SAM Bayer. Amtsgericht München NR 1926/396. The history 

of the Maximiliansgymnasium: Dr. Wecklein, Jahresbericht über das K. 

Maximiliansgymnasium in München für das Schuljahr 1898/99 (Akademischen 

Buchdruckerei, Munich, 1898), SAM, p. 53; Winfried Bauer, “Chronik des 

Maximiliansgymnasiums nach den Jahresberichten und Festschriften sowie nach den 

Archivunterlagen der Schule”, in Winfried Bauer (ed.), Chronik 150 Jahre 

Maximiliansgymnasium 1849-1999 (Maximiliansgymnasium, Munich, 1999), pp. 15, 

18-19. School fees: Bauer, “Chronik des Maximiliansgymnasiums”, Bauer (ed.), 

Chronik 150 Jahre Maximiliansgymnasium, p. 20. The academic and social prestige 

of the school was increased in 1882 when it was chosen as the school of the future 

Bavarian Crown Prince Rupprecht: Kurt Sendtner, Rupprecht von Wittelsbach, 

Kronprinz von Bayern (Richard Pflaum Verlag, Munich, 1954), pp. 84-90. Röhm”s 

father’s social status compared to that of the fathers of other pupils: Dr. Wecklein, 

“III. Verzeichnis der Schüler.”, Jahresbericht über das K. Maximiliansgymnasium in 

München für das Schuljahr 1897/98 (Akademischen Buchdruckerei, Munich, 1898), 

pp. 46-50; Dr. Wecklein, “III. Verzeichnis der Schüler.”, Jahresbericht über das K. 

Maximilians-Gymnasium in München für das Schuljahr 1905/06, (Akademischen 

Buchdruckerei, Munich, 1906), pp. 27-8, 57. 

8. Bavarian education system: A. Reble, “Das Schulwesen”, in Max Spindler et al, 

Handbuch der bayerischen Geschichte, Volume 4 Part 2 (Munich, 1975), pp. 970-3; 

Karl A. Schleunes, Schooling and Society: The Politics of Education in Prussia and 

Bavaria 1750-1900 (Berg, Oxford, 1991), Ch. 7. Each annual report of the 

Maximiliansgymnasium listed the curriculum of the compulsory subjects taken by 
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boys in each year of schooling as well as the teachers and their qualifications. The 

teachers were highly educated with 24 out of 45 possessing doctorates and 6 

decorations in the 1904/05 school year: Dr. Wecklein, Jahresbericht über das K. 

Maximiliansgymnasium in München für das Schuljahr 1904/05 (Akademischen 

Buchdruckerei, Munich, 1905), pp. 3-4; Bauer, “Chronik des 

Maximiliansgymnasiums”, in Bauer (ed.), Chronik 150 Jahre 

Maximiliansgymnasium, p. 19. Compulsory subjects at the Maximiliansgymnasium: 

Wecklein, Jahresbericht über das K. Maximiliansgymnasium in München für das 

Schuljahr 1905/06, pp. 6-22; Dr. Wecklein, Jahresbericht über das K. 

Maximiliansgymnasium in München für das Schuljahr 1897/98, SAM, pp. 5-21. 

Röhm played the piano very well: Eberstein, Karl Frhr v., IfZ ZS 539, p. 3. 

9. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 12.   

10. K. Maximilians-Gymnasium in München, “Noten- und Zensurbogen für den Schuler 

der 9. Klasse Ernst Röhm. Oster=Zeugnis.”, transcript copy attached to 9 September 

1998, Hamm, Direktorat, Maximiliansgymnasium to author, p. 3. Blum reads the last 

word as childish (kindlich): Wilhelm Blum, “Einige Schüler und Schülerinnen des 

‘Max’ ”, in Bauer (ed.), Chronik 150 Jahre Maximiliansgymnasium, p. 124. 

11. Dates of his matriculation examinations: Wecklein, Jahresbericht über das K. 

Maximiliansgymnasium in München für das Schuljahr 1905/06, SAM, p. 57. He 

claimed his final results were good: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 12.  

Dr Wecklein’s report: Dr. Wecklein and Dr. Wohyek (?), 13 July 1906, “Königliches 

Maximilians-Gymnasium in München. Gymnasial-Absolutorium.”, BHSA/KA OP 

32380, pp. 1-2. Nothing to detract from his honor: 15 March 1906, Dr. Wecklein, K. 
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Rektorat des k. Maximilians-Gymnasiums, “LEUMUNDS-ZEUGNIS.”, BHSA/KA OP 

32380. 

12. Wolfgang Zorn, “Die Sozialentwicklung der nichtagrarischen Welt (1806-1970)” in 

Spindler et al, Handbuch der bayerischen Geschichte, Volume 4 Part 2, p. 852. On 

these social distinctions, see also Friedrich Prinz, “Annäherung an München”, in 

Prinz and Krauss (eds), München, Musenstadt mit Hinterhofen, p. 21. 

13. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 13. Outbreak of meningitis: Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, p. 14. Reports of his training: 15 December 1906, 

Meyer Oberst u. Regimentskommandeur and others, “Dienst-Zeugnis für den 

Fahnenjunker/i Unteroffizier Ernst Julius Günther Röhm der 2. Kompagnie 

K.10.Infanterie Regiment Prinz Ludwig”, BHSA/KA OP 32380. 

14. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 16. Location and conditions of 

Kriegsschule: Lankes, München als Garnison im 19. Jahrhundert, pp. 157, 218. 

Training was very strict: Eugen von Frauenholz, “Erinnerungen an meine militärische 

Dienstzeit 1901-1918”, (Munich, October 1941), BHSA/KA Nachlaß Frauenholz/1, 

pp. 44, 46, 48; Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 15. For a further view of 

the Kriegsschule (class of 1904-05) from the far more privileged viewpoint of a 

prince of the royal house, see Adalbert Prinz von Bayern, Errinerungen 1900-1956 

(Langen Müller, Munich, 1991), pp. 91-3, 96-7. Röhm’s three punishments: 

attachment to Abgangs-Zeugnis, BHSA/KA OP 32380; Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 16. Röhm’s difficulties because he arrived late: Röhm, Geschichte 

eines Hochverräters, p. 15.   
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15. 10 February 1907, Vogel, Hauptmann und Kompagniechef, 2. Kompagnie, 10. 

Infanterie Regiment, “Vertrauliche Mitteilungen über den Fahnenjunker Ernst, Julius, 

Günther Röhm.”, BHSA/KA OP 32380, p. 1. 

16. The graduating class is listed in order of merit in 14 December 1908, Fr. v. Horn, 

Kriegsministerium, Nr. 2561, “An die K. Generalkommandos und obersten 

Waffenbehörden. Verteilt nach Klasse I für die Kommandobehörden und 

Truppenteile. Betreff: Offiziersprüfung 1908.”, BHSA/KA OP 32380, p. 4. His 

graduation results: 25 January 1908, signature [Kiehl?], Major & Kommandeur, 

“Abgangs-Zeugnis von der königlichen Kriegsschule für den Fähnrich Ernst Röhm 

vom K.10.Infanterie-Regiment.”, BHSA/KA OP 32380; 4 December 1908, K.B. 

Kriegsschule, “Ergebnis der Offiziersprüfung für den Fahnrich Röhm, Ernst, 

K.10.Infanterie Regiment”, BHSA/KA OP 32380; 15 February 1908, signature 

(Fasbender), Generalmajor und Chef des Generalstab der Armee, “Zeugnis der Reife 

zum Offizier für den Fähnrich Ernst Röhm”, BHSA/KA OP 32380. 

17. 25 January 1908, signature [Kiehl?], Major & Kommandeur, “Abgangs-Zeugnis von 

der königlichen Kriegsschule für den Fähnrich Ernst Röhm vom K.10. Infanterie-

Regiment.”, BHSA/KA OP 32380. 

18.  “VERHANDLUNG aufgenommen bei der Abstimmung des Offiziers-Korps des 10. 

Infanterie-Regiments über den zur Beförderung zum Leutnant vorzuschlagenden 

Fähnrich Ernst Röhm.”, 17 February 1908, BHSA/KA OP 32380. Oath of allegiance: 

14 March 1908, K.B.10 Infanterie-Regiment. Prinz Ludwig, “Verhandlung 

aufgenommen über die Verpflichtung des zum Leutnant beförderten Fähnrichs Ernst 

Röhm.”, BHSA/KA OP 32380, pp. 1-3.  
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19. Regiment’s history: Mehrere Mitkämpfer, Das K.B. 10. Infanterie Regiment König, 

Erinnerungsblätter deutscher Regimenter Bayerische Armee Band 36 (Verlag 

Bayerisches Kriegsarchiv, Munich, 1925), p. 9. The different names of the regimental 

march: Mehrere Mitkämpfer, Das K.B. 10. Infanterie Regiment König, p. 10. A 

version of the march under the name Prinz-Eugen-Marsch can be heard on the CD: 

Heeresmusikkorps 4. Regensburg, Unter Bayerns Raufenbanner (Bauer Studios, 

BCD 7191, 1998). The regimental music master Schott composed the march: Karl 

Batz, “Militärmusik im bürgerlichen Kulturbetrieb des 19. Jahrhunderts”, 

Sammelblatt des Historischen Vereins Ingolstadt 94. Jahrgang 1985 und 95. 

Jahrgang 1986 (Ingolstadt, 1986), p. 236. Röhm’s pride in regimental history: Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, pp. 13, 17. 

20. The following section on the organization and structure of the Bavarian army, and the 

composition, status and views of its officer corps is based on Gerhard Heyl, 

“Einführung Bayern und seine Armee”, in Generaldirektion der Staatlichen Archive 

Bayerns, Bayern und seine Armee: Eine Ausstellung des Bayerischen 

Hauptstaatsarchivs aus den Beständen des Kriegsarchivs (Selbstverlag der 

Generaldirektion der Staatlichen Archive Bayerns, Munich, 1987), pp. 8-10; Lankes, 

München als Garnison im 19. Jahrhundert, pp. 18, 54-5; Rumschöttel, Das 

bayerische Offizierkorps 1866-1914, pp. 39-74, 94-103; Bernd Steger, Berufssoldaten 

oder Prätorianer: die Einflußnahme des bayerischen Offizierskorps auf die 

Innenpolitik in Bayern und im Reich 1918-1924 (Rita G. Fischer Verlag, Frankfurt 

a.M., 1980), pp. 19-29; Kai Uwe Tapken, Die Reichswehr in Bayern von 1919 bis 

1924 (Verlag Dr. Kovač, Hamburg, 2002), pp. 45-7; Wolfgang Zorn, Bayerns 
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Geschichte im 20. Jahrhundert: Von der Monarchie zum Bundesland (Verlag C.H. 

Beck, Munich, 1986), p. 40; Eugen von Frauenholz, “Erinnerungen an meine 

militärische Dienstzeit 1901-1918”, (Munich, October 1941), BHSA/KA Nachlaß 

Frauenholz/1, pp. 75-6, 85, 111. 

21. Attachment to royal family: Heyl, “Einführung Bayern und seine Armee”, Bayern 

und seine Armee, p. 10. Regimental colonel-in-chief: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 23; “König Ludwig III von Bayern”, Ingolstädter Tagblatt, 7 

November 1913, 54/259, pp. 1-2. The controversy concerning Ludwig’s ascension to 

the throne: Bauer and Ernst Piper, with Lukas-Götz, München: die Geschichte einer 

Stadt, p. 246. 

22. Location of 10th Infantry Regiment: Hans Fegert, Ingolstadt in alten Ansichten 

(Europäische Bibliothek, Zaltbommel, 1986), p. 23; Christian Dittmar, Ingolstadt in 

alten Ansichtskarten (Flechsig Verlag, Frankfurt a. M., 1979), pp. 68-9. Ingolstadt: 

Siegfried Hofmann, Alt Ingolstadt: Bilder einer Donaustadt (Verlag Gebr. Metz, 

Tübingen, 1988), pp. 8-9; B., “Die Landesfestung Ingolstadt”, Bayern und seine 

Armee, p. 226. Soldiers almost 25 percent of population: Markus Ingenlath, “ ‘… 

meinem König Otto I. treu zu dienen . . .’ Militärdienst in München”, Prinz and 

Krauss (eds) München, Musenstadt mit Hinterhöfen, p. 146. 

23. Röhm’s duty and leave patterns are set out in his personal file BHSA/KA OP 32380 

and in the regimental and battalion reports also held in BHSA/KA. His training as an 

adjutant: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 24. Revision of the mobilization 

timetable: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 24. 
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24. Quoted in Rumschöttel, Das bayerische Offizierkorps 1866-1914, p. 111. Röhm’s 

salary in 1908 and 1909: K. 10. Infanterie-Regiment Prinz Ludwig. III Bataillon, 

“NACHWEISUNG der Gehaltsverhältnisse des Ernst Röhm Leutnant im 10. 

Infanterie-Regiment, Patent vom 9. März 1909.”, and 25 September 1909, 

Kriegsministerium No. 18194, Abteilung für Persönliche Angelegenheiten, 

“Gehaltseinweisung und Festsetzung des Besoldungs-Dienstalters.”, BHSA/KA OP 

32380, p. 2. The financial and social position of a junior officer: Rumschöttel, Das 

bayerische Offizierkorps 1866-1914, pp. 111, 116-20. 

25. Röhm’s comments on financial position of officers: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, pp. 22-3. Regiments expected officers to require additional support: 

Rumschöttel, Das bayerische Offizierkorps 1866-1914, pp. 120-1; Eugen von 

Frauenholz, “Erinnerungen an meine militärische Dienstzeit 1901-1918”, (Munich, 

October 1941), BHSA/KA Nachlaß Frauenholz/1, pp. 27, 30, 94. 

26. Röhm’s idyllic picture of life in pre-war Ingolstadt: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, pp. 17, 19-24. On Schott and the regimental band: “Kgl. 

Obermusikmeister Max Schott.”, Ingolstädter Tagblatt, 54/240, 15 October 1913, p. 

4; “Nachrichten aus Ingolstadt und Umgebung.”, Ingolstädter Tagblatt, 54/54, 6 

March 1913, p. 4; “Nachrichten aus Ingolstadt und Umgebung.”, Ingolstädter 

Tagblatt, 54/251, 28 October 1913, p. 3.  Ingolstadt papers of the period: Ingolstädter 

Tagblatt, 1910-1914, passim and Ingolstädter Zeitung, 1910-1914, passim. Röhm 

kept up friendships with Ingolstadt families: 7 May 1934, “Stabschef Röhm in 

Ingolstadt Gewaltige Beteiligung aus Stadt und Land”, Ingolstädter Zeitung, 75/104, 

p. 2. Miss Liesl Schneider maintained contact: 23 April 1929, Ernst Röhm, La Paz, 
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Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 2; information from the Röhm 
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oder Prätorianer, p. 150. Its purpose and organizational structure: February 1922, 
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 234

32. Röhm helped hide the killers of Erzberger: Howard Stern, “The Organisation 

Consul”, Journal of Modern History, vol. 35, 1963, p. 21; p. 1 of “Anlage 1 zu Nr. 

2004 6 24. Abschrift.”, Anlage to 2 March 1922, Dr. Schweyer, Staatsministerium 

des Innern, to the Staatsministerium des Äußern, “Nr. 2004 6 24.”, “Betreff: Politisch 

Überwachung  Bayerns.”, BAR R 43 I/2263, pp. 1-2; “Anlage 2. zu Nr. 2004 6 24. 

Abschrift des bei Horst Folgner bei seiner Verhaftung vorgefundenen 

Berichtentwurfes.”, “O.C. (Organisation Consul in Bayern).”, BAR R 43 I/2263, pp. 

1-2; 14 March 1922, Weismann, der Staatskommissar für öffentliche Ordnung, 

Berlin, to the Prussian Minister-President and others,  BAR R 43 I/2263, pp. 1-7. 
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Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 110. Röhm and Heiß transferred weapons: 

Georg Dechant, “Unterredung mit Herrn Dr. Heinrich Bennecke in Nürnberg am 

14.5.60 betr. Hauptarchiv der NSDAP, Fa 88., Fasz. 297 Bl 18/20”, IfZ ZS 1738, pp. 
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Reichs- und Landesverfassung gerichteten Bestrebungen vom 26. September bis 9. 

November 1923 am Donnerstag den 6. Oktober 1927.”, BHSA/II MA 103476, p. 190. 
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Reichs- und Landesverfassung gerichteten Bestrebungen vom 26. September bis 9. 

November 1923 am Donnerstag den 6. Oktober 1927.”, BHSA/II MA 103476, p. 190.  
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various participants in SAM Pol. Dir. München 6705 and Hitler”s 1926 testimony in 

SAM STAW 3073. 
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 249

37. Gordon, Hitler and the Beer Hall Putsch, p. 202. Lossow told Röhm of his transfer: 
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“IIa Nr. 5337.”, BHSA/KA RWGrKdo4/No. 784. Request approved on 16 November 
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46. Promotion glacial: Gordon, The Reichswehr and the German Republic 1919-1926, 
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Kolb, The Weimar Republic, p. 47. The process of bringing hyper-inflation under 

control continued on 15 November when the government introduced the Rentenmark 
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6. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 200. 

7. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 202-203. On the founding of RKF: 11 
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Weg zum Hitler-Putsch: Das Reich und Bayern im Krisenjahr 1923”, Der Hitler-

Prozess 1924 Teil 1, p. LXI; Gordon, Hitler and the Beer Hall Putsch, pp. 252-253. 
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für den Führer!”, “Betr. Vorbereitungen.”, BAR NS 26/125, p. 1. 
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Century, Cardinal, London, 1991), pp. 54, 70-71. Mommsen argues Röhm in 

particular favoured Ankara solution: Hans Mommsen, Die verspielte Freiheit: Der 
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12. Röhm held RKF inspections and oath ceremonies: Röhm, Geschichte eines 
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23. The night was dark and starless: “Vertraulich!”, “Der Putsch am 8. November 1923 

Vorgeschichte und Verlauf.”, “Anlage 4.”, “Vorgänge beim Stab der 7. Division am 
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Gegenmassnahmen durch den Befehlshaber.”, BHSA/KA HS 2401, p. 9; Dornberg, 

Munich 1923, p. 72. Esser’s announcement: 27 November 1923, signatures (Rudolf 

Schmäling and Lorenz Reithmeier), “VId/131.”, “Betreff: Versammlung der 

‘Reichskriegsflagge’ im Löwenbräukeller am Donnerstag, den 8. November 1923 

abends 8 Uhr.”, SAM Pol. Dir. München Nr. 6.709, p. 2; Dornberg, Munich 1923, p. 
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83. Kampfbund members called on to march to the Bürgerbräukeller: 27 November 

1923, signatures (Rudolf Schmäling and Lorenz Reithmeier), “VId/131.”, “Betreff: 

Versammlung der ‘Reichskriegsflagge’ im Löwenbräukeller am Donnerstag, den 8. 

November 1923 abends 8 Uhr.”, SAM Pol. Dir. München Nr. 6.709, pp. 2-3; 

Dornberg, Munich 1923, p. 84; Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 211. 

Timing: 27 November 1923, signatures (Rudolf Schmäling and Lorenz Reithmeier), 

“VId/131.”, “Betreff: Versammlung der ‘Reichskriegsflagge’ im Löwenbräukeller am 

Donnerstag, den 8. November 1923 abends 8 Uhr.”, SAM Pol. Dir. München Nr. 

6.709, pp. 2-3; Dornberg, Munich 1923, pp. 84, 105. 

25. Röhm received orders: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 211; Dornberg, 

Munich 1923, pp. 118-119. Main body of RKF went to Corpshaus Palatia to collect 

weapons. It is not clear from the conflicting testimonies whether this was all or only 

part of RKF: 2 February 1924, Polizeidirektion München, “Vorführungs-Note.” 

(interrogation of Karl Osswald), SAM Pol. Dir. München 6712, p. 8. See also the 

testimony of Andreas Mutz, corps servant at Korpshaus Palatia, 8 February 1924, 

Abteilung VI a F 317/24., unheaded, “Abschrift!”, SAM Pol. Dir. München 6.712, p. 

3. Other Kampfbund forces moved off to other tasks: Gordon, Hitler and the Beer 

Hall Putsch, pp. 291-292. Röhm and RKF, Batterie Lembert and Kampfbund 

München arrived at WKK: testimony of Lembert in 3 January 1924, Rottl, Kr. Skr., 

Polizeidirektion Abteilung VI a F, “Betreff: Umsturzversuch vom 8./9.11.1923. – zu 

A.V. XIX 421/23. –”, SAM Pol. Dir. München 6.712, p. 5. Daser ordered the men let 

in: 19 November 1923, Harzenetter, unheaded statement, SAM STAW 3099. Daser 

had already alerted Ruith: 13 November 1923, “Abschrift von Abschrift. Hauptmann 
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Daser, Offz.v.Dienst 8./9.XI.”, “Bericht über die Vorgänge 8./9.11.23 im 

Wehrkreiskommando.”, SAM Pol. Dir. München 10066, p. 1.   

26. Allocation of forces in WKK: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 211-212.   

27. Quoted in 13 November 1923, “Abschrift von Abschrift. Hauptmann Daser, 

Offz.v.Dienst 8./9.XI.”, “Bericht über die Vorgänge 8./9.11.23 im 

Wehrkreiskommando.”, SAM Pol. Dir. München 10066, p. 2. The timing of Hitler’s 

arrival was disputed. Daser suggested 10.40 p.m.: 13 November 1923, “Abschrift von 

Abschrift. Hauptmann Daser, Offz.v.Dienst 8./9.XI.”, “Bericht über die Vorgänge 

8./9.11.23 im Wehrkreiskommando.”, SAM Pol. Dir. München 10066, p. 1. Röhm 

wrote 11.00 p.m.: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 212. According to 

Röhm: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 212. Hitler’s speech: 13 November 

1923, “Abschrift von Abschrift. Hauptmann Daser, Offz.v.Dienst 8./9.XI.”, “Bericht 

über die Vorgänge 8./9.11.23 im Wehrkreiskommando.”, SAM Pol. Dir. München 

10066, p. 2. Arrival of Ludendorff and Pöhner: 22 November 1923, Polizeidirektion 

Abteilung VIaF., “Betreff: Umsturzversuch in der Nacht vom 8. auf 9.11.1923.”, 

(interrogation of Seydel), SAM Pol. Dir. 6713, pp. 8-10; arrival of Kriebel: Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, p. 212. 

28. This account of developments elsewhere in the Putsch is based on Gordon, Hitler and 

the Beer Hall Putsch, pp. 289, 317-318, 320, 322-324, 332-335. 

29. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 212-213. 

30. Röhm claimed his men were disciplined: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 

212. Schwandner supported this: 23 January 1960, Max Schwandner to H.J. Gordon 

Jr, BA MA Sg 1/91 963, p. 4. Other accounts differed: 15 November 1923, Lt. 
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Biechele an das Wehrkreiskommando VII, “Betreff: Vorgänge im Wehrkreis-Kdo. in 

der Nacht vom 8./9.11.23.”, SAM Pol. Dir. München 6712, p. 1; Stabsarzt Dr. 

Muntsch, “Bericht über meine am 9.11.23 im WehrkreisKdo. VII empfangenen 

Eindrücke.”, SAM Pol. Dir. München 6712, pp. 1-2. Röhm seemed depressed: 3 

January 1924, unsigned, “Röhm. – Die Zusammenstellung fasst auf den Sonderakten 

Röhm und die mir sonst gekommenen Schriftstücken. Ergänzungen werden die 

Zusammenstellungen der Collegen Dresse und Ehard bringen.”, SAM STAW 3108, 

p. 5. He ordered the Reichswehr officers be placed in protective custody: 3 January 

1924, unsigned, “Röhm. – Die Zusammenstellung fasst auf den Sonderakten Röhm 

und die mir sonst gekommenen Schriftstücken. Ergänzungen werden die 

Zusammenstellungen der Collegen Dresse und Ehard bringen.”, SAM STAW 3108, 

p. 5. 

31. 16 November 1923, Georg [Raithel] to Richard [Reinhardt], “Brief-Abschrift.”, SAM 

Pol. Dir. München 6.712, p. 1. Röhm sent out patrols: 13 February 1924, unheaded 

and unsigned report of the bringing forward (Vorführung) of Karl Osswald, SAM 

STAW 3.101, p. 7. He called the officers to him and barricaded Schönfeldstrasse: 

Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 214; 5 July 1941, Endres’ memoirs, 

BHSA/KA HS 925, p. 48; 13 February 1924, unheaded and unsigned 

Vorführungsreport of Karl Osswald, SAM STAW 3101, p. 7; Gordon, Hitler and the 

Beer Hall Putsch, p. 344. Phones were cut off: 13 February 1924, unheaded and 

unsigned bringing forward of Karl Osswald, SAM STAW 3101, p. 8. Leaders 

explained to the men: 16 November 1923, Georg [Raithel] to Richard [Reinhardt], 

“Brief-Abschrift.”, SAM Pol. Dir. München 6.712, p. 1. Röhm ordered the men and 
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himself took up position: 3 January 1924, unsigned, “Röhm. – Die Zusammenstellung 

fasst auf den Sonderakten Röhm und die mir sonst gekommenen Schriftstücken. 

Ergänzungen werden die Zusammenstellungen der Collegen Dresse und Ehard 

bringen.”, SAM STAW 3108 pp. 6-7. 

32. Landespolizei and Reichswehr forces moved towards Wehrkreiskommando: Gordon, 

Hitler and the Beer Hall Putsch, pp. 343-344. Note that Röhm exaggerated the 

strength of the attacking force in his autobiography: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, pp. 215-216. Haselmayr and von Krausser visited Röhm and then 

went to Lossow: Gordon, Hitler and the Beer Hall Putsch, p. 346. Hofmann won 

Lossow”s permission to offer Röhm: Gordon, Hitler and the Beer Hall Putsch, p. 

346. Haselmayr and Krausser returned to find Epp and Hörauf urging Röhm to 

surrender: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 217-218. Röhm agreed to two-

hour armistice and left to negotiate with Danner: Gordon, Hitler and the Beer Hall 

Putsch, p. 346. 

33. Gordon followed Endres’ account here rather than Röhm’s because he judged it to be 

less tendentious: Gordon, Hitler and the Beer Hall Putsch, pp. 346-347 and note 109 

p. 346; 5 July 1941, Endres, memoirs, BHSA/KA HS 925, pp. 51-52. While Endres 

as a witness was hostile to Röhm, Gordon’s overall assessment of his evidence seems 

justified. 

34. Police officer brought news: Gordon, Hitler and the Beer Hall Putsch, p. 347. March 

through Munich and shootings at Feldherrenhalle: Gordon, Hitler and the Beer Hall 

Putsch, pp. 350-365. 

35. Gordon, Hitler and the Beer Hall Putsch, pp.  347-348. 
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36. Röhm had to hold back some of his forces and the formal surrender terms: Gordon, 

Hitler and the Beer Hall Putsch, p. 348. At 1.30 p.m. the occupiers assembled to 

surrender: Dornberg, Munich 1923, p. 304. Faust’s body carried to his home: 

testimony of Karl Osswald: 2 February 1924, Polizeidirektion München, 

“Vorführungs-Note.”, SAM Pol. Dir. München 6712, p. 13. Röhm placed under arrest 

and driven: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 221. 

37. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 228-229. 

38. RKF, NSDAP and other organizations banned: 13 November 1923, Dr. Kahr, der 

Generalstaatskommissar, “Verordnung über die Auflösung der 

Nationalsozialistischen Partei, der Bünde Oberland und Reichskriegsflagge.”, Bay. 

Staatsanzeiger, No. 264, 14 November 1923, SAM Pol. Dir. München 6721. Osswald 

continued to lead: “Beilage zum Briefe an Röhm Ernst, datiert vom 18.11.23.”, 11 

November 1923, Karl Osswald, Kommandeur, Reichskriegsflagge to various örtliche 

Kommandos, SAM Pol. Dir. München 1062, p. 1; and 6 December 1923, VIa, 

unheaded memorandum, SAM Pol. Dir. München 10162, pp. 1-3. On the 

underground continuation of the organisations, see also Gordon, Hitler and the Beer 

Hall Putsch, pp. 427-436. Röhm’s statement to RKF members: Röhm, Geschichte 

eines Hochverräters, pp. 255-256. His message of 3 December: Gordon, Hitler and 

the Beer Hall Putsch, pp. 434-435. 

39. Quoted in 16 February 1924, signature (Munz?), “Herrn Ersten Staatsanwalt 

wiedervorgelegt.”, SAM StAW 3108, p. 2. Röhm was well treated and had many 

visitors: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 243-244, 248. He did not 

cooperate with his interrogators: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 241; 9 
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November 1923, “Nachmittags 3 Uhr.”, Polizeidirektion München, “Haft! 

Vorführungs-Note. Röhm Ernst.”, SAM StAW 3101, pp. 1-3; 6 December 1923, “VIa 

F2586/23”, unheaded report of Röhm’s interrogation, SAM Pol. Dir. München 6713, 

pp. 1-3. Röhm was status conscious: 16 February 1924, signature (Munz?), “Herrn 

Ersten Staatsanwalt wiedervorgelegt.”, SAM STAW 3108, p. 2. He paid other 

prisoners: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 234. 

40. Trial location: unheaded plan of the trial building and “Skizze des Sitzungssaales für 

den Hitlerprozess in der Infanterieschule Blutenburgstr. 3/I.”, both in SAM STAW 

3099. Röhm overjoyed to shake Hitler’s hand again: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 272. 

41. On the history of the People’s Court (Volksgericht) and the legal weaknesses of the 

conduct of the trial, see Otto Gritschneder, “Das mißbrauchte bayerische 

Volksgericht”, Der Hitler-Prozess 1924 Teil 1, pp. XIX-XLI, and Otto Gritschneder, 

Bewährungsfrist für den Terroristen Adolf H. Der Hitler-Putsch und die bayerische 

Justiz (Verlag C.H. Beck, Munich, 1990), Part II Chapters 4 and 5. On Neithardt, see 

Otto Gritschneder, Der Hitler-Prozeß und sein Richter Georg Neithardt: 

Skandalurteil von 1924 ebnet Hitler den Weg (Verlag C.H. Beck, Munich, 2001), 

passim. Hitler allowed to dominate the court: Gordon, Hitler and the Beer Hall 

Putsch, p. 479. Prosecutors chosen by Gürtner not forceful: Gordon, Hitler and the 

Beer Hall Putsch, pp. 479-485. See Gürtner’s responses to comments by ministers 

during the course of the trial: “No. 13/1924. Vertraulich! Niederschrift aufgenommen 

in der Ministerratssitzung vom 4. März 1924 im Staatsministerium des Äußern zu 

München.”, BHSA/II MA 99518, pp. 3-6; “No. 17/1924. Niederschrift aufgenommen 
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in der Ministerratssitzung vom 17. März 1924 im Staatsministerium des Äußern zu 

München.”, BHSA/II MA 99518, pp. 11-12; 10 March 1924, Haniel, Vertretung der 

Reichsregierung München an das Auswärtige Amt (durch die Reichskanzlei), “Inhalt: 

Militärische und aussenpolitische Zusammenhänge im Hitlerprozess.”, “A.Nr. 82.”, 

BAR R43I/2219, pp. 1-2.  

42. “4. Verhandlungstag: Freitag, den 29. Februar 1924 nachm. 3 Uhr.,” Der Hitler-

Prozess 1924 Teil 1, p. 281. Röhm’s lawyer: Gritschneder, Der Hitler-Prozeß und 

sein Richter Georg Neithardt, p. 164. His fellow defendants provided mitigating 

testimony: see the testimony of Weber, “2. Verhandlungstag: Mittwoch, den 27. 

Februar 1924 vorm.,” Der Hitler-Prozess 1924  Teil 1, pp. 80-81; testimony of 

Kriebel, “4. Verhandlungstag: Freitag, den 29. Februar 1924 vorm.,” Der Hitler-

Prozess 1924 Teil 1, p. 215. 

43.  “5. Verhandlungstag: Samstag, den 1. März 1924, Vormittag.”, Der Hitler-Prozess 

1924 Teil 2, p. 378. Röhm’s testimony: “5. Verhandlungstag: Samstag, den 1. März 

1924, Vormittag.”, Der Hitler-Prozess 1924 Teil 2, pp. 370-395. Schramm praised 

Röhm’s selflessness and patriotism: “22. Verhandlungstag: Dienstag, den 25. März 

1924 vorm.”, Der Hitler-Prozess 1924  Teil 4, pp. 1427, 1448. 

44.  “24. Verhandlungstag: 27. März 1924, vorm. 9. Uhr.”, Der Hitler-Prozess 1924 Teil 

4, p. 1592. Röhm stressed he created RKF as a purely military organization: “5. 

Verhandlungstag: Samstag, den 1. März 1924, Vormittag.”, Der Hitler-Prozess 1924  

Teil 2, p. 380. He presented himself as uninvolved in the preparation but a willing 

supporter of the new government: “5. Verhandlungstag: Samstag, den 1. März 1924, 

Vormittag.”, Der Hitler-Prozess 1924 Teil 2, pp. 380-382, 387-388. 
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45. “10. Verhandlungstag, Samstag, den 8. März 1924, vorm. 1/2 9 Uhr.”, Der Hitler-

Prozess 1924 Teil 2,  p. 692. Röhm criticized Braun in his testimony: “5. 

Verhandlungstag: Samstag, den 1. März 1924, Vormittag.”, Der Hitler-Prozess 1924 

Teil 2, p. 386. Schramm continued these criticisms despite the testimony of senior 

officers and Braun: Schramm”s claims on “7. Verhandlungstag: 

Nachmittagssitzung.”, pp. 507-508; testimony of von Kreß, Braun and Major a.D. 

Alexander Siry, “9. Verhandlungstag: Freitag, den 7. März 1924 Nachmittag.”, pp. 

638-651, 664-668; evidence of von Berchem, “10. Verhandlungstag, Samstag, den 8. 

März 1924, vorm. 1/2 9 Uhr.”, pp. 692-693, 695-696; Schramm on Casella again; 

“11. Verhandlungstag: Montag, den 10. März 1924, vormittags.”, pp. 725-726, all in 

Der Hitler-Prozess 1924 Teil 2. Röhm’s challenge to von Berchem settled by a court 

of inquiry: 22 April 1924, signature (Fasselberg?), unheaded note, BA MA RH 

37/602, p. 1. Commission of inquiry into Braun’s conduct: 14 March 1924, 

signatures, “Gutachten der Kommission zu den Fragen 1-3 des Oberstleutnant von 

Berchem. Beurteilung des Verhaltens des Oberlt. Braun”, BA MA RH 37/602, pp. 1-

10. Schramm continued to bring charges and accusations against Braun: 7 April 1924, 

Schramm to Wehrkreiskommando VII Abt. IC Nr. 1872, “Betreff: Hauptmann 

Braun.”, BA MA RH 37/602, pp. 1-8;  9 July 1924, Fritz, Eichhorn, Burkhardt, 

Strafesenat des Oberlandesgerichts München, “Reg. No. 26/1924.”, SAM STAW 

3099, pp. 1-5. In 1933, like some others involved in the suppression of the putsch, 

Braun had to leave Germany, and served in the Turkish army: Bujard, “5. 

Bemerkungen zu Gordon, H.J.: Hitlerputsch 1923”, BA MA Msg 2/2069, p. 20.  

46. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 219-228, 269. 
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47. Gordon, Hitler and the Beer Hall Putsch, pp. 520-521. 

48. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 225. 

49. Delivery of the verdict: Gritschneder, Bewährungsfrist für den Terroristen Adolf H., 

pp. 67-94. Reception of the verdict: Gritschneder, Der Hitler-Prozeß und sein Richter 

Georg Neithardt, pp. 55-57. Similar light sentences in parallel trials: 16 April 1924, 

Leyendecker, Salberg, Köbel, Knott, Michel, Volksgericht für den 

Landgerichtsbezirk München I, unheaded judgement, SAM Pol. Dir. München Nr. 

15540, pp. 1-2. 

50. Quoted in 10 September 1924, signature (Kundt), Krim.-Kommissar, “VIa 2500/23”, 

“Betreff: Erscheinen in Uniform im Sitzungssaal des Volksgerichts München I 

gelegentlich der Urteilsverkündung in Sachen: - Hitler Adolf und Genossen wegen 

Hochverrats – am 1. April 1924.”, SAM STAW 14344, p. 1. Violation of presidential 

guidelines: 10 September 1924, signature (Kundt), Krim.-Kommissar, “VIa 2500/23”, 

“Betreff: Erscheinen in Uniform im Sitzungssaal des Volksgerichts München I 

gelegentlich der Urteilsverkündung in Sachen: - Hitler Adolf und Genossen wegen 

Hochverrats – am 1. April 1924.”, SAM STAW 14344, pp. 1-2. With permission of 

trial judge Röhm, Brückner, Ludendorff and others appear in uniform: 10 September 

1924, signature (Kundt), Krim.-Kommissar, “VIa 2500/23”, “Betreff: Erscheinen in 

Uniform im Sitzungssaal des Volksgerichts München I gelegentlich der 

Urteilsverkündung in Sachen: - Hitler Adolf und Genossen wegen Hochverrats – am 

1. April 1924.”, SAM STAW 14344, p. 1. Röhm excited and distressed by 

questioning: 10 September 1924, signature (Kundt), Krim.-Kommissar, “VIa 

2500/23”, “Betreff: Erscheinen in Uniform im Sitzungssaal des Volksgerichts 
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München I gelegentlich der Urteilsverkündung in Sachen: - Hitler Adolf und 

Genossen wegen Hochverrats – am 1. April 1924.”, SAM STAW 14344, p. 2. 

51. Röhm and others released on probation: “Anhang Dokument 10 Urteil des 

Volksgerichts München I vom 1. April 1924 im Hitler-Prozeß”, Hitler-Prozess Teil 1, 

pp. 342-343. Contemporary legal criticisms of the judgement: Gritschneder, 

Bewährungsfrist für den Terroristen Adolf H., pp. 94-96; Gritschneder, Der Hitler-

Prozeß und sein Richter Georg Neithardt, pp. 57-69; on the failings of the verdict: 

Gritschneder, Der Hitler-Prozeß und sein Richter Georg Neithardt, pp. 49-55. Röhm 

vowed to continue the political struggle:  Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 

275-6. 

CHAPTER 8: FRONTBANN LEADER  APRIL 1924-MAY 1925 

1. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 289. 

2. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 289; 1 April 1925, Adolf Hitler, 

handwritten card, BAK NS 26/1258. 

3. Against Hitler’s wishes völkisch movement decided to contest elections: David 

Jablonsky, The Nazi Party in Dissolution: Hitler and the Verbotzeit 1923-1925 (Frank 

Cass, London, 1989), p. 85; Kershaw, Hitler, pp. 228-9. Röhm saw himself as a 

representative of the front fighter: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 283. He 

spoke in Ansbach: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 283. Röhm and 31 

others elected to Reichstag: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 277. Reichstag 

deputies had free rail travel: Roger Manvell and Heinrich Fraenkel, Doctor Goebbels 

(New English Library, London, 1968), p. 83. 
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4. Röhm attended every session: “Urlaubsliste 1924 - Mai 1924 – Sept. 1924”, BAR 

R01.01/3708, p. 25. He only spoke once: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 

283. The British Embassy later claimed that Röhm’s one speech was greeted by 

general laughter: “Enclosure in No. 26. Record of Leading Personalities in 

Germany.” in 16 January 1934, Sir E. Phipps to Sir John Simon, TNA FO 408/64, p. 

67. Röhm persuaded his party to submit claims: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, pp. 283-4.   

5. Hitler appointed Alfred Rosenberg: Kershaw, Hitler, p. 225. On 1 January 1924 

Rosenberg formed the Großdeutsche Volksgemeinschaft: Kershaw, Hitler, p. 226. 

Setting up of Völkisch Bloc: Jablonsky, The Nazi Party in Dissolution, p. 55. DVFP 

founded: Kershaw, Hitler, p. 227. 

6. Kurt G.W. Ludecke, I Knew Hitler: The Story of a Nazi Who escaped the Blood 

Purge (Charles Scribner”s Sons, New York, 1937, 1982 facsimile reprint by AMS 

Press, New York) p. 245. Röhm saw his task: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, 

p. 289. He held discussions aided by Prosch and Lüdecke: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 290; Ludecke, I Knew Hitler, pp. 245-246. Röhm’s prison visits on 

10 April: Festungshaftanstalt Landsberg a/L., “Besuche für den Festungsgefangenen 

Adolf Hitler.”, SAM St.Anw./14358, pp. 1, 4, 5, 7, 8, 9; Festungshaftanstalt 

Landsberg a/L., “Besuche für den Festungsgefangenen Dr. Friedrich Weber”, SAM 

St.Anw./14358, p. 1; Festungshaftanstalt Landsberg a/L., “Besuche für den 

Festungsgefangenen Oberstlt. a.D. Hermann Kriebel.”,  SAM St.Anw./14358, p. 1. 

7. Röhm’s talks with Göring and Rossbach in Austria: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, pp. 291-292. Rossbach could not return to take up the position of 
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Chief of Staff: 26 July 1924, Gerhard Rossbach, Salzburg, to Röhm, SAM Pol. Dir. 

München 10138; Jablonsky, The Nazi Party in Dissolution, footnote 180 pp. 201-202. 

8. 24 May 1924, Röhm, “Abschrift. Streng geheim!”, “Richtlinien für die 

Neuorganisation der S.A. der N.S.D.A.P.”, SAM Pol. Dir. München Nr. 10138, pp. 1-

2; Longerich, Die braunen Bataillone, p. 46. Göring hosted a SA leaders’ conference 

in Salzburg: Landgerichtsrat Kellerer, “Angeschuldigten-Vernehmung in der 

Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München und 6 Genossen wegen 

Geheimbündelei im Gerichtsgefängnisse München am Neudeck am 27ten Oktober 

1924.”, SAM STAW 14358, pp. 7-8; 16 September 1924, Polizeidirektion München, 

“Vorführungs-Note”, “Fortsetzung der Vernehmung am 16.9.1924 nachmittags 3. 

Uhr.”, SAM STAW 14353, p. 4; Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 292; 

Jablonsky, The Nazi Party in Dissolution, p. 90. Brückner stated that Göring was not 

present but this appears to have been designed to conceal the fact that the Salzburg 

meeting envisaged a continuation of the banned organization: “Fortsetzung der 

Vernehmung am 16.9.1924 nachmittags 3. Uhr.”, SAM STAW 14353, p. 6. Röhm 

claimed to prosecutors that he had no significant connection with the SA: 

Landgerichtsrat Kellerer, “Angeschuldigten-Vernehmung in der Voruntersuchung 

gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. 

Aufgenommen: am 14. November 1924 im Justizpalast in München”, SAM STAW 

14359, p. 3. Distinctive SA shirts adopted: Georg Franz, “Unterredung mit Gerhard 

Rossbach am 31. Okt. 1951.”, IfZ ZS 128, p. 3. Röhm’s directives for the SA: 20 

April 1924, Röhm, I.V., Der Kommandeur, “Abschrift. Befehl.”, pp. 1-2, and  24 

May 1924, “Abschrift. Streng geheim”, “Richtlinien für die Neuorganisation der S.A. 
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der N.S.D.A.P.”, pp. 1-2, both in SAM Pol. Dir. München Nr. 10138; Jablonsky, The 

Nazi Party in Dissolution, p. 90; Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 292. 

Röhm attended NSDAP meetings: “Abschrift. Niederschrift über die Tagung der 

Vertreter der N.S. D. A. P. am 20.7.24 im Hotel “Hohenzollern” zu Weimar.”, SAM 

Pol. Dir. München Nr. 15540, pp. 1-3. He led the SA in march past: 27 January 1925, 

Stützel, Staatsministerium des Innern to the Untersuchungsrichter des 

Staatsgerichtshofs zum Schutze der Republik an Landgericht München I, 

Landgerichtsrat Kellerer, “Betreff: Osswald Karl, Student in München, und 8 

Genossen wegen Geheimbündelei.”, SAM STAW 14361, p. 2. 

9. Altreichsflagge formed in Nuremberg: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-

Vernehmung mit Hauptmann a.D. Heiß [in der Vor]untersuchung gegen Oßwald 

Karl, Student in München und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei [Auf]genommen 

zu Nürnberg am 29.ten November 1924”, SAM STAW 14360, p. 2; Landgerichtsrat 

Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit nachbenannten Personen in der Voruntersuchung 

gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Gen. wegen Geheimbündelei. 

Aufgenommen zu Nürnberg, Justizpalast, Fürtherstrasse am 28ten November 1924”, 

SAM STAW 14360, p. 9 [testimony of Liebel]. By April 1924 Ritter von Krausser 

led a Munich branch. The various sources differ as to whether this was founded 

towards the end of 1923 or at the beginning of 1924: 28 October 1924, 

Polizeidirektion Abt. VIa., “Betreff: Karl Oßwald und 6 Gen. wegen 

Geheimbündelei.”, SAM STAW 14359, p. 1; or sometime in spring 1924: 4 

November 1924, Polizeidirektion, Abt. VIa., “Betreff: Oßwald und 6 Gen. wegen 

Geheimbündelei.”, SAM STAW 14359, p. 3. Almost all former RKF members joined 
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and dominated: 31 October 1924, Polizeidirektion, Abt. VIa, “Betreff: Oßwald und 6 

Gen. wegen Geheimbündelei.”, [Vorladung of Max Graf], SAM STAW 14359, p. 2; 

28 October 1924, Polizeidirektion Abt. VIa., “Betreff: Karl Oßwald und 6 Gen. 

wegen Geheimbündelei.”, [Vorladung of Karl von Kapff] SAM STAW 14359, p. 1. 

Osswald’s testimony varied on whether leadership was transferred to Röhm in late 

May or early June. Late May: 16 September 1924, Polizeidirektion München 

Abteilung VIa, “Vorführungs-Note”, SAM STAW 14353, p. 2. Early June: 

“Angeschuldigten=Vernehmung in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student 

in München und 6 Genossen wegen Geheimbündelei am 29. Oktober 1924, am 30. 

Oktober 1924 u. am 31. Oktober 24 im Gerichtsgefängnisse München am Neudeck 

vor dem Untersuchungsrichter des Staatsgerichtshofs zum Schutze der Republik 

Landgerichtsrat Kellerer und dem Gerichtsschreiber Landgerichtsekretär Huber I.”, 

SAM STAW 14358, p. 3.  

10. Röhm’s speech at the Bürgerbräukeller: 7 May 1924, signature (Rosenecker?), 

Kriminal Assistent, Polizeidirektion, Abteilung VIaF 715/24, “Betreff: 2. deutsche 

Feier zur Ehren Adolf Hitler’s im Bürgerbräu am 6.5.1924.”, SAM Pol. Dir. München 

6692, pp. 2-3. The Deutsche Tag and related meetings: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 292; Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Graf 

Helldorff in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 

Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu Naumburg am 26ten November 

1924.”, SAM STAW 14360, p. 2. Röhm”s more public role also led to him speaking 

in Amberg at a “German family evening” on behalf of Altreichsflagge: 12 August 
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1924, “Hauptmann Röhm in Amberg.”, Amberger Tageblatt No. 186, press clipping, 

BHSA/Slg P 3653. 

11. Kampfbund parallel: Bruce Campbell, The SA Generals and the Rise of Nazism (The 

University Press of Kentucky, Lexington, 1998), p. 27; Longerich, Die braunen 

Bataillone, p. 46. 

12. Röhm’s visits at Landsberg on 31 May: 1 December 1924, signature, Direktion der 

Gefangenenanstalt und der Festungshaftanstalt Landsberg am Lech an den Herrn 

Untersuchungsrichter des Staatsgerichtshofes zum Schutze der Republik am 

Landgerichte München I Herrn Landgerichtsrat Kellerer, SAM St.Anw./14360. 

“Landsbergers” rejected Röhm”s draft without any coordination of their responses: 

Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Hermann Kriebel in der 

Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München und 9 Genossen, wegen 

Geheimbündelei. Aufgenommen in der Gefangenen= und Festungshaftanstalt 

Landsberg am Lech am 1. Dezember 1924”, SAM STAW 14360, pp. 1-2; 

“Beglaubigte Abschrift.”, 6 June 1924, letter from Fr[iedrich] Weber to Röhm, SAM 

Pol. Dir. München Nr. 6724, p. 1; Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung 

mit Adolf Hitler in der Voruntersuchung gegen Osswald Karl, Student in München 

und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen in der Gefangenen= und 

Festungshaftanstalt Landsberg am Lech am 1. Dezember 1924”, SAM STAW 14360, 

pp. 1-2; Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Dr Weber Friedrich in 

der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Gen. wegen 

Geheimbündelei. Aufgenommen zu Landsberg a.Lech Gefangenen- und 

Festungshaftanstalt am 2ten Dezember 1924”, SAM STAW 14360, pp. 2-4. Hitler 
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and Röhm’s discussion: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Adolf 

Hitler in der Voruntersuchung gegen Osswald Karl, Student in München und 9 

Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen in der Gefangenen= und 

Festungshaftanstalt Landsberg am Lech am 1. Dezember 1924”, SAM STAW 14360, 

pp. 1-2. Weber expressed similar views to Röhm: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-

Vernehmung mit Dr. Weber Friedrich in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, 

Student in München, und 9 Gen. wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu 

Landsberg a.Lech Gefangenen- und Festungshaftanstalt am 2ten Dezember 1924”, 

SAM STAW 14360, p. 2. Röhm’s account of the Landsbergers’ views in his 

autobiography is misleading: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 293. 

Ludendorff visited that afternoon: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung 

mit Hermann Kriebel in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in 

München und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen in der 

Gefangenen= und Festungshaftanstalt Landsberg am Lech am 1. Dezember 1924”, 

SAM STAW 14360, p. 3. They presented him with a counter-draft: Landgerichtsrat 

Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Adolf Hitler in der Voruntersuchung gegen 

Osswald Karl, Student in München und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. 

Aufgenommen in der Gefangenen= und Festungshaftanstalt Landsberg am Lech am 

1. Dezember 1924”, SAM STAW 14360, pp. 2-3. Ludendorff told them Röhm 

already had the matter correctly under way: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-

Vernehmung mit Adolf Hitler in der Voruntersuchung gegen Osswald Karl, Student 

in München und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen in der 
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Gefangenen= und Festungshaftanstalt Landsberg am Lech am 1. Dezember 1924”, 

SAM STAW 14360, p. 3. 

13. Röhm admitted to Karl Schramm and Helldorf: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-

Vernehmung mit Graf Helldorff in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student 

in München, und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu Naumburg  

am 26ten November 1924”, SAM STAW 14360, pp. 7-8; Landgerichtsrat Kellerer, 

“Angeschuldigten-Vernehmung in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student 

in München, und 6 Genossen, wegen Geheimbündelei am 21ten Oktober 1924 im 

Strafvollstreckungsgefängnisse in Stadelheim”, [Karl Schramm] SAM STAW 14358, 

p. 4. He told Helldorf that he had nonetheless created the Frontbann: Landgerichtsrat 

Kellerer, “Zeugen-Vernehmung. mit Graf Helldorff in der Voruntersuchung gegen 

Oßwald Karl, Student in München, und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. 

Aufgenommen zu Naumburg am 26ten November 1924”, SAM STAW 14360, p. 8. 

To others he was evasive: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit 

nachbenannten Personen [Liebel] in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, 

Student in München, und 9 Gen. wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu 

Nürnberg, Justizpalast, Fürtherstrasse am 28ten November 1924.”, SAM STAW 

14360, pp. 2-3. 

14. Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Adolf Hitler in der 

Voruntersuchung gegen gegen Oßwald Karl, Student in München und 9 Genossen, 

wegen Geheimbündelei. Aufgenommen in der Gefangenen= und Festungshaftanstalt 

Landsberg am Lech am 1. Dezember 1924”, SAM STAW 14360, p. 3. 
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15. Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Dr Weber Friedrich in der 

Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Gen. wegen 

Geheimbündelei. Aufgenommen zu Landsberg a.Lech Gefangenen= und 

Festungshaftanstalt am 2ten Dezember 1924”, SAM STAW 14360, p. 6. 

16. Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Adolf Hitler in der 

Voruntersuchung gegen gegen Oßwald Karl, Student in München und 9 Genossen, 

wegen Geheimbündelei. Aufgenommen in der Gefangenen= und Festungshaftanstalt 

Landsberg am Lech am 1. Dezember 1924”, SAM STAW 14360, p. 4. Hitler let 

Röhm know via other visitors that it would be pointless: Landgerichtsrat Kellerer, 

“Zeugen-Vernehmung mit Adolf Hitler in der Voruntersuchung gegen gegen Oßwald 

Karl, Student in München und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen 

in der Gefangenen= und Festungshaftanstalt Landsberg am Lech am 1. Dezember 

1924”, SAM STAW 14360, p. 5. 

17. Summer 1949, Robert Holtzmann, “Tragik zweier überragender Persönlichkeiten.”, 

BAK NL 79/21/1, p. 6. 

18. Röhm continued his discussions: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung. 

mit Generalmajor a.D. Ächter [in] der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student 

in München, und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu München, 

Justizpalast am 14ten November 1924”, SAM STAW 14359, pp. 1-3; Landgerichtsrat 

Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit der nachbezeichneten Person [Konstantin Hierl] 

in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Genossen, 

wegen Geheimbündelei, Aufgenommen zu München Justizpalast - am 6.ten 

November 1924”, SAM STAW 14359, pp. 1-3. Weiss’s claim that he first heard of 
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the Frontbann in June does not seem believable however: Landgerichtsrat Kellerer, 

“Angeschuldigten-Vernehmung mit Weiß Wilhelm in der Voruntersuchung gegen 

Oßwald Karl, Student in München und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei 

abgehalten den 5. November 1924 in München – Justizpalast –”, SAM STAW 14358, 

p. 2; 27 October 1924, Polizeidirektion Abt. VIa., “Betreff: Oßwald Karl und 6 

Genossen wegen Geheimbündelei.”, SAM STAW 14359, pp. 2-3. On the meeting at 

the Haus am Frauenplatz: Karl Osswald, “Abschrift. Bericht. Betreff: Besprechung 

am 10.7. über Frontring, Frontbann.”, SAM STAW 14344, pp. 1-6; 20 September 

1924, Tenner I.V., Polizeidirektion München an das Staatsministerium des Innern, 

München, “Betreff: Frontbann und Frontring.”, SAM STAW 14344, p. 5; Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, p. 293. Meyding rejected the proposals, aware of the 

opposition of the “Landsbergers”: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung 

mit Dr. Eugen Meyding in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in 

München, und 9 Genossen wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu München, 

Justizpalast am 17ten November 1924”, SAM STAW 14360, pp. 3-6. The only 

Verbände that agreed:  Karl Osswald, “Abschrift. Bericht. Betreff: Besprechung am 

10.7. über Frontring, Frontbann.”, SAM STAW 14344, p. 3. Bayerischer Wehrwolf 

joined at this meeting but had left by 5 August: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-

Vernehmung. mit Lautenbacher Fritz in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, 

Student in München, und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu 

München – Justizpalast - am 6. u. 7.  November 1924”, SAM STAW 14359, pp.  4-6. 

19. “Aufruf des Frontringes und Frontbannes”, SAM STAW 14344, p. 3. Schramm 

drafted the proclamation: 21 November 1935, Schramm to Hauptarchiv der NSDAP, 
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Munich, SAM STAW 14354, p. 1. On the background to the proclamation and the 

care taken in drafting it: 1 July 1924, Osswald letter (presumably to Seydel), SAM 

STAW 14344, p. 1. Röhm met with Stützel and submitted the proclamation to him. 

Röhm’s own account is vague as to the dates but the meeting took place before 29 

July: 29 July [1924], Röhm to Stützel, BAK NS 26/1258. He stated that he hoped for 

a well-meaning neutrality on the part of the Bavarian government: Röhm, Geschichte 

eines Hochverräters, p. 294. The goal of the Frontbann was to free Germany from its 

internal and external enemies: “Der Frontring.”, “Abdruck zu Nr. 2019h18.”, attached 

to 27 January 1925, Stützel, Staatsministerium des Innern an den 

Untersuchungsrichter des Staatsgerichtshofs zum Schutze der Republik am 

Landgericht Muenchen I, Herrn Landgerichtsrat Kellerer, “Betreff: Osswald Karl, 

Student in Muenchen, und 8 Genossen wegen Geheimbuendelei.”, “Nr. 2019h18.”, 

SAM STAW 14361, p. 2. 

20. “Nr. 33/1924. Niederschrift aufgenommen in der Ministerratssitzung vom 2. August 

1924 im Staatsministerium des Aeußern zu München.”, BHSA MA 99519, pp. 5-6. 

21. Planned meeting with Stützel fell through and meeting with Zetlmeier: 5 August 

1924, Röhm to Minister des Innern Stützel, BAK NS 26/1258, pp. 1-2.  

22. Röhm left registering the Frontbann as a society to Weber. The founding members 

met at the office of the notary Dr. Liebenow on 15 August when the statutes were 

read out: Untersuchungsrichter Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit 

Hauptmann a.D. Weber Fritz in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in 

München, und 9. Gen. wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu Berlin, Alt-Moabit 

am 22ten November 1924”, SAM STAW 14360, pp. 3-4. Röhm and Helldorf spoke 
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at a meeting at the German Day: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit 

Graf Helldorff in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 

9 Genossen, wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu Naumburg am 26ten 

November 1924.”, SAM STAW 14360, pp. 2-3. The Stahlhelm refused to become 

involved and in Eberstein’s opinion this doomed Frontbann Gruppenkommando 

Mitte: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Frhr. von Eberstein in der 

Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Gen. wegen 

Geheimbündelei. Aufgenommen zu Halle a. Saale am 25ten November 1924.”, SAM 

STAW 14360, p. 2. 

23. Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit nachbenannten Personen in der 

Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Gen. wegen 

Geheimbündelei. Aufgenommen zu Nürnberg, Justizpalast, Fürtherstrasse am 28ten 

November 1924”, SAM STAW 14360, p. 5. 

24. Frontbann spread, structure and leaders: Campbell, The SA Generals and the Rise of 

Nazism, pp. 27-28; Bennecke, Hitler und die SA, p. 111; Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, pp. 297-298. Frontbann membership: Jablonsky, The Nazi Party in 

Dissolution, p. 115. On the paramilitary style of the Frontbann: 2 February 1925, 

“Vertraulich.”, “N./No. 24.”, “Frontring-Frontbann.”, BHSA/II MA 101235/1, p. 15. 

25. Osswald’s comments to Karl Schramm: 19 August 1924, Osswald to Schramm, SAM 

STAW 14364, pp. 1-3. Röhm over-optimistic: 1 July 1924, Osswald to Seydel, SAM 

STAW 14344, p. 2. 

26. Röhm wrote to Stützel: 27 August 1924, Röhm to Staatsminister Stützel, BAK NS 

26/1258. Röhm issued a short proclamation in East Prussia: text reproduced in “Zum 
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Landgericht München I Haftbeschwerde des Rechtsanwalts Dr. Alfred Holl, in 

München Kaufingerstr. 25/I in Sachen Dr. Karl Schramm und Hauptmann v. Krausser 

wegen Fortführung verbotener Verbände.”, SAM STAW 14353, p. 7. Stützel replied: 

5 September 1924, Stützel to Röhm, BAK NS 26/1258. 

27. Organizational and recruiting activity for the Frontbann intensified: 25 September 

1924, Kriminalpolizei Regensburg, unheaded questioning of Friedrich Ritter von 

Städtler, SAM STAW 14357, p. 2; 4 November 1924, Polizeidirektion Abt. VIa., 

“Betreff: Oßwald und 6 Gen. wegen Geheimbündelei.”, [von Thüngen], SAM STAW 

14359, pp. 5-6. Röhm reached an agreement on 5 September: Jablonsky, The Nazi 

Party in Dissolution, p. 131. Röhm’s organizational staff order: 12 September 1924, 

Röhm, Frontbann Oberkommando, “Stabsbefehl.”, SAM Pol. Dir. München Nr. 

15540. 

28. Röhm accompanied Ludendorff to Elberfeld and Münster: Röhm, Geschichte eines 

Hochverräters, p. 297. Helldorf raised the possibility with Ludendorff: 

Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Graf Helldorff in der 

Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Genossen, wegen 

Geheimbündelei. Aufgenommen zu Naumburg am 26ten November 1924”, SAM 

STAW 14360, p. 5. The various accounts of this meeting are contradictory as to its 

date. Eberstein’s testimony was that the meeting took place on 12 September 1924: 

Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung. mit Frhr. von Eberstein in der 

Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Gen. wegen 

Geheimbündelei. Aufgenommen zu Halle a. Saale am 25ten November 1924”, SAM 

STAW 14360, p. 5. Helldorf initially put the date at 14 September, then corrected it 
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to 13 September: Landgerichtsrat Kellerer, “Zeugen-Vernehmung mit Graf Helldorff 

in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in München, und 9 Genossen, 

wegen Geheimbündelei. Aufgenommen zu Naumburg am 26ten November 1924”, 

SAM STAW 14360, pp. 5-6. Ludendorff recalled the meeting as being in Halle and 

on 12 September, and claimed he spoke to Röhm in Elberfeld the same day: 

Untersuchungsrichter Landgerichtsrat Kellerer, “Angeschuldigten=Vernehmung mit 

Exzellenz Ludendorff in der Voruntersuchung gegen Oßwald Karl, Student in 

München, und 9 Genossen, wegen Geheimbündelei. abgehalten den 11. November 

1924 in München, Justizpalast Zimmer 131/I”, SAM STAW 14359, pp. 3-4 and p. 5 

of a further unheaded unsigned questioning (Vernehmung) of Ludendorff, dated 10 

November 1924, SAM STAW 14359. Ludendorff raised the matter with Röhm who 

issued a special decree on 15 September: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 

299.  Beglaubigte Abschrift of this order by Röhm: 15 September 1924, “Abschrift.”, 

Röhm, Oberleitung des Frontbanns Nr. 219 pers. “An die Gruppenleitungen in Berlin, 

München, Halle und Salzburg” attached to 26 September 1924, “An den 

Oberreichsanwalt beim Staatsgerichtshof zum Schutze der Republik Leipzig 

Haftbeschwerde des Rechtsanwalts Justizrat Karl Kohl, in München, 

Herzogspitalstrasse 14/2 in der Untersuchungssache Dr. Carl Schramm und Gen. 

wegen Fortführung verbotener Verbände.”, SAM STAW file 14353, p. 11. 

29. Police searches on 16 September: 20 September 1924, Tenner I.V. Polizeidirektion 

München an das Staatsministerium des Innern, München, “Betreff: Frontbann und 

Frontring.”, SAM STAW 14353, pp. 1-3. The next day Osswald and others arrested: 

Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 299. The police concluded: 20 September 
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1924, Tenner I.V. Polizeidirektion München an das Staatsministerium des Innern, 

München, “Betreff: Frontbann und Frontring.”, SAM STAW 14353, p. 6.  

30. Röhm returned to call on Stützel with Gregor Strasser: undated, (October 1924), “von 

Hptm Röhm”, “Denkschrift über den Frontbann.”, SAM STAW 14360, pp. 7, 13; 

Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 301. Röhm’s statement published in the 

Völkische Kurier: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 300-301; 

“Verhaftungstollwut!”, Völkischer Kurier, 21-22 September 1924, press clipping in 

BHSA MA 100423. Schramm claimed that he suggested this press statement to 

Röhm: 23 August 1935, signature, Mitarbeiter im Hauptarchiv der N.S.D.A.P., 

“Bericht”, BAR NS 26/116, pp. 1-2. Röhm tried unsuccessfully to seek a meeting 

with Schleicher: 13 November 1924, signature (Habbe?), i.A. Reichswehrminister to 

the Untersuchungsrichter des Staatsgerichthofs zum Schutze der Republik am 

Landgericht München I, “Betr.: O.R.A. 12 J 854/24 vom 4.11.24. Oswald Karl, 

Student-Geheimbündelei.”, SAM STAW 14359, p. 1. 

31. Authorities convinced Frontbann a continuation of banned organizations: 19 

September 1924, signature, der Staatsanwalt bei dem Landgericht München I. an den 

Herrn Oberreichsanwalt beim Staatsgerichtshof in Leipzig, “Betreff: Osswald Karl 

und Gen. wegen Vergehens gegen das Republikschutzgesetz.”, “Eilt sehr!”, 

“Haftbeschwerden!”, SAM STAW 14353, p. 1. Röhm saw the arrests as an attempt to 

delay the release of the Landsberg prisoners: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, 

p. 302. Statement of leaders in Landsberg: 26 September 1924, Adolf Hitler, Dr. Fr. 

Weber, Hermann Kriebel, “Erklärung.”, SAM STAW 14344, pp. 1-2. Court decided 

to hold the Landsberg prisoners: Jablonsky, The Nazi Party in Dissolution, p. 147. 
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Röhm unsuccessful in winning any support from Landtag völkisch faction: Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, p. 301.   

32. Röhm’s memorandum justified the Frontbann as helping the army fight Germany”s 

external enemies: undated, (October 1924), “von Hptm Röhm”, “Denkschrift über 

den Frontbann.”, SAM STAW 14360, pp. 1-2. National Socialist ideology alone 

promised the liberation: undated, (October 1924), “von Hptm Röhm”, “Denkschrift 

über den Frontbann.”, SAM STAW 14360, p. 3. 

33. Röhm and Ludendorff issued public statements: 15 October 1924, Röhm, Munich, 

“Erklärung.”, SAM STAW 3099; 15 October 1924, Ludendorff, Munich, 

“Erklärung.”, SAM STAW 14344; “Eine Erklärung des Generals Ludendorff u. des 

Hauptmanns Röhm zum Frontbannverfahren”, Völk. Kurier v. 16.10.24 Nr. 215, press 

clipping in BHSA/II MA 100423; Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 304. By 

October the criminal proceedings were extended to Röhm and Ludendorff: Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, p. 304. Proceedings eventually discontinued: 

undated [probably 26 September 1925 from internal evidence] Lorenz, Conze, 

Maenner, “Beschluß.”, “St.R.Tgb.1128/25.”, SAM STAW 14361. 

34. Reichstag dissolved: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 296. Paramilitary 

units began to be used in campaigning: Longerich, Die braunen Bataillone, p. 50. 

Röhm unsuccessful in getting paramilitary leaders prominent positions on list: Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, p. 307. He himself was not re-elected: Jablonsky, 

The Nazi Party in Dissolution, p. 151; Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 307. 

Röhm lost immunity and temporarily took shelter with Helldorf: 29 October 1924, 

Haniel, Vertretung der Reichsregierung München to Reichskanzlei Berlin, “A. Nr. 
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417. Inhalt: Verfahren gegen den Frontbann.”, BAR R 43 I/2236; Eberstein, Karl 

Frhr.v., IfZ ZS 539, p. 2. Eberstein”s testimony was confused in its chronology as he 
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35. Röhm’s poor financial situation: 7 November 1924, Ernst Röhm, Salzburg, to 

Landgerichtsrat Kellerer, Untersuchungsrichter  des Staatsgerichtshofes zum Schutz 

der Republik, SAM STAW 14359, p. 1. Lore Lippert claimed: 25 September 1952, 
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Salzburg, to Landgerichtsrat Kellerer, Untersuchungsrichter  der Staatsgerichtshofes 

zum Schutz der Republik, SAM STAW 14359, p. 1. Under medical care of Dr. 

Ketterer: 14 October 1924, Ketterer, “Ärztl. Zeugnis”, SAM STAW 14359. Röhm 

could not afford to go to a sanatorium but went to Austria: 7 November 1924, Ernst 

Röhm, Salzburg, to Landgerichtsrat Kellerer, Untersuchungsrichter des 

Staatsgerichtshofes zum Schutz der Republik, SAM STAW 14359, p.  1. 
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37. Röhm set out the guiding principle: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 307. 

Ludendorff did not agree and Hitler did not want to take a decision: Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, p. 308. Hitler released from prison: Jablonsky, The 
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Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 308. 
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Beobachter Nr. 10, 8 April 1925, press clipping in SAM Pol. Dir. München 6805; 
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N.S.D.A.P. am 21. Juli im Fäustlergarten.”, [1926], SAM Pol. Dir. München 6810, p. 

1. 

39. Röhm’s strong support for Ludendorff”s candidacy for President: Röhm, Geschichte 
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die deutsche Opposition: Röhm”, “Soldaten der alten Armee!”, Völkischer  Kurier, 

Nr. 88, press clipping, BAR R 15.07/462; 24 March 1925, Röhm, “Kameraden der 

Verbände! Frontsoldaten!”, Kurier für Niederbayern, press clipping, BHSA/Slg P 

3653;  Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 309-311. Frontkriegerbund 
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meeting: “Auszug aus dem P.N.D. Bericht vom 15.4.25 Nr. 501”, SAM Pol. Dir. 

München 1020. 

40. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 313.  Hitler’s attitude at Weimar: Röhm, 

Geschichte eines Hochverräters, p. 312. 

41. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 314.  

42. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 314. Röhm’s further correspondence with 

Hitler and Ludendorff: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 314-315. 

Ludendorff replied but not Hitler: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 316. 

43. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 316. Press statement: Röhm, Geschichte 

eines Hochverräters, p. 315. On Röhm’s departure, 5 May 1925, “Zum Rücktritt des 

Hauptmanns Röhm.”, Völkischer  Kurier, Nr. 122, press clipping, Stadtarchiv 
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Oberkommando, “No. 274 pers.”, to Kommandeure der Gruppen Nord, Mitte, Süd 
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CHAPTER 9: “HUMAN, ALL TOO HUMAN”: PRIVATE LIFE – 1925–8 

1. Röhm, Geschichte  eines Hochverräters, p. 320. 

2. Röhm’s initial employment: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 320. Gerda 

Walther, Zum anderen Ufer: Vom Marxismus und Atheismus zum Christentum (Der 

Leuchter, Otto Reichl Verlag, Remagen, 1960), pp. 517-518 also wrote that Röhm 
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Walther did not state her source but it was probably Röhm”s sister, Lore Lippert. Du 
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circumstances as poor: Graf Carl Léon Du Moulin-Eckart, “Mein Lebenslauf 1921 bis 

1946.”, IfZ Sp. 2/1, p. 1. Röhm assessed the period as unpleasant: 11 June 1929, Ernst 

Röhm, La Paz, to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 2. 
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Spruchkammer Neuburg/Donau, “Betrifft: Akt.Z.391/46/1073-9439 Dr. jur. Karl 
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Verf.n.d.Befr.Ges.”, IfZ Sp 2/1, p. 5. Articles for Völkischer Beobachter: see for 
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durch den Marxismus”, Völkischer Beobachter, press clipping, Stadtarchiv München 

ZA Pers. Röhm. 

4. Röhm’s pension: 2 June 1931, “Der Stabschef als Nutznießer der Republik.”, 

Münchener Post, press clipping, BHSA/V Slg P 3653. His repeated requests for 
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Münchener Post, press clipping, BHSA/V Slg P 3653. Röhm’s first attempt to go to 

Bolivia: Ernst Röhm, Geschichte eines Hochverräters (5. Auflage, Volksaufgabe, 

Eher Verlag, Munich, 1934), p. 358. Julius Röhm died on 3 March 1926: 

“Todesanzeige.”, SAM Bayer. Amtsgericht München Nr. 1926/396, Akten betreffend 
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Nachlaßgericht, “I. Beschluß.”, SAM Bayer. Amtsgericht München Nr. 1926/396. 
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Amtsgericht München Nr. 1926/396, Akten betreffend den Nachlaß de(s) Röhm 

Julius, Eisenbahnoberinspektor.   

5. 20 February 1926, Reichskommissar [für] Ueberwachung der öffentlichen Ordnung 

Nr. 1272/26 I to Reichsminister des Innern, BAR R 15.01/13508, pp. 3-6. On the 

committee: Bernhard Sauer, Schwarze Reichswehr und Fememorde: Eine 

Milieustudie zum Rechtsradikalismus in der Weimarer Republik (Metropol, Berlin, 

2004), pp. 302-304. 
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6. The committee’s meetings in Munich and Bavarian hostility: 8 July 1926, Haniel, 

Vertretung der Reichsregierung München to the Reichskanzlei, Berlin, “A. Nr. 353”, 

“Inhalt: Der Femeuntersuchungsausschuss in München”, BAR R43I/2242, pp. 1-3. 
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Reichsregierung München to the Reichskanzlei, Berlin, “A. Nr. 526.”, “Inhalt: 

Femeausschuss  in München.”, BAR R 15.01/13508, p. 1; 8 October 1926, Haniel, 

Vertretung der Reichsregierung München to the Reichskanzlei, Berlin, “A. Nr. 527.”, 

“Inhalt: Femeausschuss  in München.”, BAR R 15.01/13508? p. 1; 10 October 1926, 

Haniel, Vertretung der Reichsregierung München to the Reichskanzlei, Berlin, “A. 

Nr. 530.”, “Inhalt: Femeausschuss in München.”, BAR R 15.01/13508, p. 1. Levi 
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business office: 10 December 1926, “Die bayerischen Fememorde. Ergebnisse der 

Auschußuntersuchungen”, Berliner Tageblatt, #583, press clipping, BAR R 72/1874. 
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der Reichsregierung München to the Reichskanzlei, Berlin, “A. Nr. 531.”, “Inhalt: 

Femeausschuss in München.”, BAR R43I/2243, p. 1. Röhm refused to answer further 
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Reichsregierung München to the Reichskanzlei, Berlin, “A.Nr. 531.”, “Inhalt: 

Femeausschuss in München.”, BAR R43I/2243, p. 1. Röhm’s anti-Semitic attacks on 

Levi: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 322. 

8. Röhm did not pay the fine: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 322. He 

refused to allow others to pay it for him: 27 February 1927, “Warum ich nach 

Stadelheim ging! Ein Dokument der Zeit”, Völkischer Beobachter, Nr. 44, BHSA/V 



 289

Slg P 3653. He and Nazi press publicized his serving the sentence: 11 February 1927, 

“Hauptmann Röhm in Stadelheim Der Dank des Vaterlandes”, press clipping, 

Völkischer Beobachter, Nr. 34, BHSA/V Slg P 3653. He claimed he wanted to make 

an impression on front veterans who did not support the völkisch movement: 27 

February 1927, “Warum ich nach Stadelheim ging! Ein Dokument der Zeit”, 

Völkischer Beobachter, Nr. 44, press clipping, BHSA/V Slg P 3653. Haniel 

recognized that Röhm refused to pay the fine for propaganda effect: 10 February 

1927, Haniel, Vertretung der Reichsregierung München to the Reichskanzlei, Berlin, 

“A.Nr. 130.”, “Inhalt: Hauptmann Röhm in Haft.”, BAR R43I/2245.   
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subheading “S.A. und S.S.”, BHSA/II MA 101235/2, p. 23. Exercises near 

Fürstenfeldbruck: 21 March 1927, “N/No. 55.”, “Vertraulich!”, subheading “S.A. und 

S.S.”, BHSA/II MA 101235/2, pp. 23-24. Met Röhm in Pöcking: 21 March 1927, 

“N/No. 55.”, “Vertraulich!”, subheading “S.A. und S.S.”, BHSA/II MA 101235/2, p. 
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575. General-appell der S.A. München der N.S.D.A.P. am 25. Mai 1927 im 

Hirschbräukeller.”, SAM Pol. Dir. München Nr. 6809, p. 1; the reasons for Heines’ 

expulsion in: 9 June 1927, “N/No. 57.”, “Vertraulich!”, BHSA/II MA 101235/2, pp. 

16-17; 25 January 1928, signature (Wenzel), Krim. Kom., Polizeidirektion Abt. Via, 
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“Auszug aus dem Personalakt des Kaufmanns Edmund Heines, geb. 21.7.97 in 

München.”, BHSA/II M Inn 71525, pp. 6-7. 

10. In 1927 Röhm agreed to Rossbach’s request that he head a committee to investigate 
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1928, Hauptmann a.D. Röhm-München, “Helden oder Heloten.”, Deutsche Zeitung, 
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eines deutschen Rechtsanwalts Band V: Um die innere Befriedigung”, BAK N1120/3, 

pp. 25-9. 

11. 13 June 1928, “N/No. 67.”, “Vertraulich!”, “Nationalsozialistische Deutsche 

Arbeiterpartei (N.S.D.A.P.)”, BHSA/II MA 101235/2, p. 12. 
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Alfred Martin, Berchtesgaden, Stanggass 19, am 29.1.1952 und drei Unterredungen 

mit Herrn. Dr. Alfred Martin und Herrn Dr. Max Werner, München 19, 

Schäringerplatz 13, Tel. 62 183, am 5., 12. und 19. Februar 1952”, IfZ ZS 268, p. 20.  
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13. Giuseppe Renzetti, draft memoirs, chapter “Dall” Albania, all”Alta Silesia e a 

Berlina”, BAK N 1235/16, p. 6. Renzetti dated the meeting at 1929 but it must have 
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Geburtstag”, Völkischer Beobachter, Nr.  349, press clipping in BHSA/V Slg P 3653. 
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Illustrierte Presse, Nr. 51/1933, undated press clipping [December 1933], BHSA/KA 
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BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht 820, p. 1. His friendship 

with the opera singer Hans Beer: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 324. His 

piano recitals: Eberstein, Karl Frhr v., IfZ ZS 539, p. 3. 

16. Röhm is mentioned as the contact point between the Crown Prince and the Wagners 

for the Crown Prince’s proposed stay at Bayreuth: 28 July 1928, Reichel to Crown 
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Prince Rupprecht, BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht 819, p. 

1; and 27 August 1928, Reichel to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III Geh. 

Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht 820, pp. 1-2; Georg Wacha, “Zu Carl 

Anton Reichl Der Briefwechsel mit Kronprinz Rupprecht von Bayern”, 

Kunstjahrbuch der Stadt Linz, 1976, BHSA/III NL Kronprinz Rupprecht 84, p. 56. 
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Rupprecht, BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht 820, p. 1. 
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2000, Mr. Günter Fischer, Bibliothek und Archiv, Richard-Wagner-Museum, 
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17. 14 May 1949, Robert Bergmann, Altdorf to the Generalstaatsanwalt München zu 

Händen des Herrn Staatsanwaltes Weiss, SAM STAW 28793, p. 5. 

18. Bennecke, “Die Memoiren des Ernst Röhm”, pp. 180-181. Darré’s testimony: 

Walther Darré, “Drehbühne mit Nürnberger Aufzeichnungen”, “Dr. Merkel”, BAK 
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19. Eberstein, Karl Frhr v., IfZ ZS 539, p. 12. 
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the period 1926 to 1928: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, pp. 323-4. On his 
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February 1931, Der Chef des Stabes to the Verlag des “Nationalsozialistischer 
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Kurier”, Stuttgart, SAM Pol. Dir. München Nr. 10138. His friends remained loyal 

even when this meant they were publicly accused of homosexuality themselves, as 

Du Moulin-Eckart and Reiner were. On Du Moulin: 8 October 1932, “Abschied vom 

Braunen Haus.”, Münchener Post, Nr. 242, press clipping in SAM Pol. Dir. München 

6781, and  12 November 1932, “Noch einer.”, Flammenzeichen Nr. 46, press clipping 
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Rep. 58/517. 
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23. Röhm, Geschichte eines Hochverräters, p. 241. He presented himself as a traitor to 
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testimony of his hairdresser: 17 June 1947, August Weisman, Munich, 
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Homosexuelle Frauen und Männer in Berlin 1850-1950 (Frölich and Kaufmann, 

Berlin, 1984), p. 63. The details of the stolen suitcase: 26 August 1931, der 

Generalstaatsanwalt bei dem Landgericht I an den Herrn Preussischen Justizminister 
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BAK Slg Schumacher 402, p. 16. Section 175 of the German Criminal Code: 

Christian Schulz, Paragraph 175. (abgewickelt). Homosexualität und Strafrecht im 

Nachkriegsdeutschland- Rechtsprechung, juristische Diskussionen und Reforme seit 
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letters Röhm always addressed the Crown Prince as “Your Majesty”. 

2. 11 January 1928, signature (F. Guzmán?), Ministro de Guerra to the Ministerio de 
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 305
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p. 1; 31 December 1928, Ernst Röhm am Cap Polonio to Emilie Röhm, Röhm family 



 306

papers, p. 1. The Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrtsgesellschaft: Stefan 

Rinke, “Der letzte freie Kontinent”: Deutsche Lateinamerikapolitik im Zeichen 

internationaler Beziehungen, 1918-1933 Teilband 1 (Verlag Hans-Dieter Heinz, 
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8. Bolivian political system: Klein, Parties and Political Change in Bolivia 1880-1952, 
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vary. In 1925 the US Legation reported the standing army as being 6-7000 men 

supplemented by 3000 conscripts: 7 December 1925, Jesse S. Cottrell, Legation of 
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C.J. Allen, Major, G.S., M.A. Peru, “Report No. 3590”, “BOLIVIA (Combat) 

Subject: Distribution of Troops.”, NA 2005-35 3, pp. 1-2; but by June 1930 there were 
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US & UK governments saw Kundt’s return as an assurance of discipline: Dunkerley, 

Orígenes del poder militar, p. 115. British diplomats saw Kundt as more Bolivian 

than German: 1 August [1929], R.R. Craigie, note on 4 April 1929, “Activities of 

General Hans Kundt, Commander-in-Chief of Bolivian Army.”, TNA FO 371/13465, 

p. 3; signature (W. Burberry?), FO “Memorandum”, TNA FO 371/13465, pp. 1-2. 

13. The return of other members of the pre-war mission and isolated hiring of 

individuals: Rinke, “Der letzte freie Kontinent, Teilband 2, pp. 621-622. On the 1926 

“Danzig mission”: 3 July 1928, Marckwald, Deutsche Gesandtschaft in Bolivien, to 

the Auswärtiges Amt, Berlin, “B. 130. Betrifft: Deutsche Instrukteure für Bolivien.”, 

PA AA R 78893, pp. 1-8. On the diplomatic protests: 14 February 1928, R.C. Michell 

to Sir Austen Chamberlain, “CONFIDENTIAL (13410) BOLIVIA. Annual Report, 

1927.”, TNA FO 371/12741, p. 5. The espionage scandal Rinke, “Der letzte freie 

Kontinent”, Teilband 2, p. 628. The Bolivian Government told the German 

Ambassador that he had no standing to assist the three sergeants, as they were from 

Danzig. The British Embassy had to intervene to provide consular assistance. The 

British Embassy’s ensuing report was very hostile to the Bolivian Government: 12 

July 1928, R.C. Michell to Rt. Hon. Sir Austen Chamberlain, TNA FO 126/37, pp. 1-
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4. By September 1929 only seven members remained in Bolivia: Rinke, “Der letzte 

freie Kontinent”, Teilband 2, note 170 p. 630. 

14. Saavedra appointed Kundt and placed him on the same footing as the Minister of 

War: Rinke, “Der letzte freie Kontinent”, Teilband 2, pp. 620, 622. Successive 

presidents used him to protect them against opposition and he operated a system of 

espionage within the army: 12 August 1922, Jesse S. Cottrell, La Paz, Bolivia to 

Secretary of State, Washington, “No. 68.”, NA 644/14 Roll 14, p. 4; Bieber, “La 

politica militar alemana en Bolivia, 1900-1935”, pp. 88-89; Dunkerley, “Politics of 

the Bolivian Army”, p. 172; Dunkerley, Orígenes del poder militar, p. 116. Hostility 

to Kundt in the officer corps: 12 November 1926, Marckwald, Deutsche 

Gesandtschaft, La Paz, to the Auswärtiges Amt, Berlin, “B. 184.”, “Betrifft: Deutsche 

Militärinstrukteure im bolivianischen Heere.”, PA AA R 78893, p. 2. Marckwald’s 

report noted that Kundt was also unpopular with his fellow German officers. Siles 

sent Kundt overseas in 1926: “BOLIVIA. Annual Report, 1927.”, TNA FO 

371/12941, p. 21; Dunkerley, Orígenes del poder militar, p. 125. Kundt’s recall and 

reasons for it: 1 February 1929, R.C. Michell to Sir Austen Chamberlain, 

“CONFIDENTIAL. (13543) Bolivia Annual Report, 1928.”, “Enclosure. Annual 

Report on Bolivia for 1928.”, TNA FO 371/13466, p. 26;  Dunkerley, Orígenes del 

poder militar, p. 127. Kundt earned 12,000 bolivianos a year plus an additional 

allowance of 1000 bolivianos a month and 500 bolivianos a month for housing, 

making an annual total of 30,000 bolivianos: January 1929, Kundt and Martinez 

Vargas, one page renewal of contract, Archivo Militar – Legajo No. 1 52 

Organización del Estado Mayor General. By June 1930 under this contract he had 
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been paid 48,000 bolivianos: 3 June 1931, “EXTRACTO de presupuestos de haberes 

pagados por el Tesoro Nacional, al señor General H. Kundt en su carácter de jefe del 

E.M.G., es como sigue:”, Archivo Militar–Legajo No. 1 52 Organización del Estado 

Mayor General, pp. 3-4. 

15. The conditions of Röhm’s employment are set out in: F. Osorio, Ayudante General, 

Teniente Coronel Ernst Roehm, “COPIA LEGALIZADA” attachment, pp. 1-3, to 12 

April 1929, signature, Ayudante General, Ministro de Guerra to Ministro de Estado 

en el Despacho de Relaciones Exteriores y Culto, Archivo Ministerio de Relaciones 

Exteriores MIN-1-72. Comparison to the salaries of Kundt and a Bolivian lieutenant-

colonel: Dunkerley, Orígenes del poder militar, note 21 p. 235. 

16. Ernst Röhm, Geschichte eines Hochverräters (fifth edition), p. 363. The third edition 

on which later editions were based was written at the beginning of 1933: Bennecke, 

“Die Memoiren des Ernst Röhm: Ein Vergleich der verschiedenen Ausgaben und 

Auflagen”, p. 181. To Crown Prince Rupprecht Röhm stated that he wanted to be a 

soldier: 7 February 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia, to Crown Prince Rupprecht, 

BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht († 1955) 822, p. 1. 

Financial motives played a part: 1 February 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia, to 

Adolf Hitler, BAR 62 KA 1/51/1, p. 1; 19 March 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia 

to Mrs Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 2; 29 April 1929, Ernst Röhm, La Paz, 

Bolivia to Mrs Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 2. Grateful to have 

employment: September 19[29], Ernst Röhm to Heinrich Himmler, BAR NS 

19/2668, p. 1.   
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17. 3 July 1928, Marckwald, Deutsche Gesandtschaft, La Paz, “B. 130”, to the 

Auswärtiges Amt, Berlin, “Betr.: Deutsche Instrukteure für Bolivien.”, AA PA R 

78893, p. 7. Marckwald had changed his mind on the role of German officers in 

Bolivia: 3 July 1928, Marckwald, Deutsche Gesandtschaft, La Paz, “B. 130”, to the 

Auswärtiges Amt, Berlin, “Betrifft: Deutsche Instrukteure für Bolivien.”, AA PA R 

78893, pp. 1-8. On Marckwald: see his personal files, PA AA R 235 I, R 235 II and R 

235 G; 18 February 1928, “CONFIDENTIAL.”, R.C. Michell, La Paz to Rt. Hon. Sir 

Austen Chamberlain, No. 1, “Enclosure in No. 1 Report on Heads of Mission at La 

Paz in December of 1927.”, TNA FO 371/12741, p. 4. 

18. The Chilean and Argentinian military attachés saw Röhm as dangerous: 2 November 

1929, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 1. Röhm 

and Marckwald were aware of French protests: 23 April 1929, Ernst Röhm, La Paz, 

Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 1; 11 April 1929, Marckwald to 

Auswärtiges Amt, “Inhalt: Französischer Protest wegen Anstellung des Hauptmann 

Röhms im bolivianischen Heere.”, AA PA R 78893. Le Mallier’s repeated protests: 

28 March 1929, A. le Mallier, Légation de la République Française en Bolivie to the 

Ministère des Relations Extérieures, à la Paz, “Note verbale.”, Archivo Ministerio de 

Relaciones Exteriores LE-3-R-132, pp. 1-2; 20 April 1929, A. le Mallier, Légation de 

la République Française en Bolivie note to M. Tomás Elío, Ministre de Relations 

Extérieures, à la Paz, Archivo Ministerio de Relaciones Exteriores LE-3-R-132, pp. 

1-2; 14 May 1929, A. le Mallier, Légation de la République Française en Bolivie to 

the Ministère des Relations Extérieures, à la Paz, Archivo Ministerio de Relaciones 

Exteriores LE-3-R-132, pp. 1-2; 21 May 1929, A. le Mallier, Légation de la 
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République Française en Bolivie to the Ministère des Relations Extérieures, à la Paz, 

Archivo Ministerio de Relaciones Exteriores LE-3-R-132. The Bolivian 

Government’s response: 2 May 1929, note from Bolivian Ministry of External 

Relations to Mr. André le Mallier, Ambassador of France, Archivo Ministerio de 

Relaciones Exteriores LE-3-E-37. See also 6 June 1929, note from Bolivian Ministry 

of External Relations to Mr. André le Mallier, Ambassador of France, Archivo 

Ministerio de Relaciones Exteriores LE-3-E-37. The wider issues le Mallier raised: 20 

April 1929, A. le Mallier, Légation de la République Française en Bolivie note to M. 

Tomás Elío, Ministre de Relations Extérieures, à la Paz, Archivo Ministerio de 

Relaciones Exteriores LE-3-R-132, p. 2. Le Mallier expressed France’s regret: 14 

May 1929, A. le Mallier, Légation de la République Française en Bolivie to M. 

Tomás Elío, the Ministère des Relations Extérieures, à la Paz, Archivo Ministerio de 

Relaciones Exteriores LE-3-R-132, pp. 1-2. The British ambassador noted that 

Bolivia had little respect for the Treaty of Versailles: 12 March 1930, R.C. Michell to 

Rt. Hon. A. Henderson M.P., TNA FO 126/54, p. 1. 

19. He learnt Spanish quickly: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, 5. Auflage, p. 

360; 23 April 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family 

papers, p. 1; 7 May 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family 

papers, p. 1. Röhm found the Bolivian Army easy to adjust to: Röhm, Geschichte 

eines Hochverräters, 5. Auflage, p. 360. By June 1929 he was capable of independent 

command: 1 June 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Martin Schätzl, SAM STAW 

28792, p. 1.  
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20. 14 August 1929, Ernst Röhm, Uyuni, Bolivia to Dr. Heimsoth, Klotz, Drei Briefe, 

BAK Sammlung Schumacher 402, p. 15. Initially Röhm and Schätzl lived in the 

home of José Manuel del Carpio: Crespo Rodas, Hernando Siles, el poder y su 

angustia, p. 241. Population of La Paz in 1929: Oficina Nacional de Estadística 

Financiera, Sinopsis estadística de la Républica de Bolivia (10 July 1930, La Paz), p. 

1. Röhm was homesick and he and Schätzl were dependent on each other: 25 

February 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Dr. Heimsoth, Klotz, Drei Briefe, 

BAK Sammlung Schumacher 402, p. 8. Initially he found no homosexual life in La 

Paz: 25 February 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Dr. Heimsoth, Klotz, Drei 

Briefe, BAK Sammlung Schumacher 402, pp.  8-9. 

21. 1 February 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Adolf Hitler, BAR 62 KA1/51/1, p. 

1. He continued his efforts to win the Crown Prince to the National Socialist cause: 7 

February 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia, to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III 

Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht († 1955) 822, p. 2; 13 April 1929, 

Carl Anton Reichel to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß 

Kronprinz Rupprecht († 1955) 820, p. 1. Du Moulin-Eckart advised him: 9 April 

1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 2.   

22. Röhm accompanied Kundt on his inspections of recruits: 5 April 1929, Ernst Röhm, 

La Paz, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 2. In June 1929 Röhm 

became an inspector of troops in Sucre: 1 June 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to 

Martin Schätzl, SAM STAW 28792, p. 1. Röhm in Sucre from 18 June to 25 July 

1929: 18 June 1929, Ernst Röhm, Sucre, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family 

papers; 24 July 1929, Ernst Röhm, Sucre, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family 
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papers, p. 1. He travelled to Uyuni via La Paz: 24 July 1929, Ernst Röhm, Sucre, 

Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 1. He returned to La Paz at the 

beginning of September: 20 September 1929, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia to Emilie 

Röhm, Röhm family papers, p. 1. 

23. Röhm appointed Chief of Staff in Oruro: 7 September 1929, H. Kundt, el general, 

Jefe del Estado Mayor General, “ORDEN GENERAL NO. 238”, Archivo Militar Ordenes 

Generales del Ejército 1928-1929;  14 September 1929, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia 

to Emilie Röhm, Röhm family papers, pp. 1-2. Arteaga Araníbar has Röhm taking up 

this appointment in November 1929. His source is Major Alfons Arana Gandarillas: 

30 June 1984, Miguel Arteaga Araníbar, “Ernst Roehm”, (unpublished paper, 30 June 

1984), p. 6 and footnote 8. Röhm’s letters to his mother and documents in Bolivia”s 

Archivo Militar make it clear that he took up this position in September. His 

apartment: 20 September 1929, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm 

family papers, p. 1. His proficiency in Spanish: see for example the few surviving 

memoranda under his signature, 19 December 1929, Ten. Cor. Röhm, por Orden del 

comandante de la div, Comandancia de la primera división, Oruro, to Señor General 

Jefe del Estado Mayor General, La Paz, “Objeto: Enviar recorte prensa.”,  pp. 1-2, 

and 24 December 1929, ten. cor. Röhm, T.R. Comandancia de la Primera División, 

Ejército Nacional, Oruro to Señor General, Jefe del Estado Mayor General, La Paz, 

“Objeto: Enviar diario”, both in Archivo Militar A-148 C-027 Elevación de Recortes 

de Prensa-Impresos 1929-1930, 1932. He inspected the garrisons at Challapata, 

Uyuni and Potosí: 20 September 1929, signature to Señor General Jefe del Estado 

Mayor General, La Paz, “Objeto: solicitar autorización para inspección regimientos.”, 
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and attachment, 20 September 1929, tencl Ernst Röhm, El Jefe de Estado Mayor Div., 

“ITINERARIO A SEGUIR EN LA INSPECCIÓN DE LOS REGIMIENTOS DE LA PRIMERA 

DIVISIÓN CON MOTIVO DE LAS MANIOBRAS QUE DEBEN EFECTUARSE EN OCTUBRE DEL 

PRESENTE AÑO.”, Archivo Militar A-154 C-028 1929. Chief of Command of the 

victorious Blue Division in the war games: see the reports on the manoeuvres in El 

Diario: 20 October 1929, “Dos Divisiones de Nuestro Ejército encuéntranse en 

Campaña”, El Diario, p. 5; 25 October 1929, “Se desarrollen en una forma 

interesante las maniobras militares”,  El Diario, p. 7; 26 October 1929, “Las Tropas 

Azules Entraron victoriosamente a Nazacara”, El Diario, p. 6; 29 October 1929, “Con 

un magnífico desfile de parada concluyeron las maniobras”, El Diario, p. 6; 5 

November 1929, Jesús de Machaca, “Maniobras Militares de la Primavera de 1929”, 

El Diario, p. 7; 6 November 1929, Mario LeGrand, “Maniobras Militares de la 

Primavera de 1929”, El Diario, p. 7; 7 November 1929, Mario LeGrand, “Maniobras 

Militares de la Primavera de 1929”, El Diario, p. 9 ; 8 November 1929, Mario 

LeGrand, “Maniobras Militares de la Primavera de 1929”, El Diario, p. 4. 

24. His holiday in Chile: 5 December 1929, Ernst Röhm, Hotel Londres, Antofagasta, 

Chile to Emilie Röhm, Röhm family papers, pp. 1-2. His interview to El Mercurio: 20 

December 1929, “ ‘El Mercurio’ de Antofagasta Entrevistó a un Alto Jefe del Ejército 

Boliviano”, El Diario, p. 7. 

25. Quoted in Crespo Rodas, Hernando Siles, el poder y su angustia, p. 241. 

26. Quoted in Crespo Rodas, Hernando Siles, el poder y su angustia, p. 241. Saavedra 

attributed Röhm’s presence in the country incorrectly to membership of the Danzig 
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mission and Crespo Rodas repeated this error: Crespo Rodas, Hernando Siles, el 

poder y su angustia, p. 240. 

27. To begin with Röhm believed he was getting on well with Kundt: 1 February 1929, 

Ernst Röhm, La Paz, Bolivia to Adolf Hitler, BAR 62 KA 1/51/1, p. 2. By April 1930 

he confided to the Crown Prince: 9 April 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia, to Crown 

Prince Rupprecht, BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht († 1955) 

822, p. 4. 

28. Röhm trained recruits in January 1930: 15 January 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia 

to Emilie Röhm, Röhm family papers. In May he led the division: 7 May 1930, Ernst 

Röhm, Oruro, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 1. In June he 

participated in war games: 3 June 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia, to Emilie Röhm, 

Röhm family papers. He and Schätzl shared an apartment: 15 January 1930, Ernst 

Röhm, Oruro, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 1. He was elected 

second president of the German Club in January 1930: 25 January 1930, Ernst Röhm, 

Oruro, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, p. 2. He attended its executive 

meetings until early July 1930. These meetings were mainly concerned with 

organizing the club”s social life and policies on access to club facilities: 

“Vorstandssitzung vom 18. Januar 1930.”, p. 1; “Vorstandssitzung vom 23. Januar 

1930.”, pp. 1-2;  “Vorstandssitzung vom 1. Febr. 1930.”; “Vorstandssitzung vom 22. 

Febr. 1930.”, p. 1; “Vorstandssitzung vom 21. März 1930.”, pp. 1-2; 

“Vorstandssitzung vom 24. April 1930.”; “Vorstandssitzung vom 26. Mai 1930.”, pp. 

1-2; “Vorstandssitzung am 3. Juli 1930.”, p. 1; all in “Geschäftsjahr 1930.”, Libro de 

actas del Club Alemán en Oruro desde 1928-1974. He claimed that a purely 
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Nationalist board was elected that did not please the Jewish and half-Jewish 

members: 25 January 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia to Emilie Röhm, Röhm 

family papers, pp. 1-2. 

29. 9 April 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia, to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III 

Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht († 1955) 822, p. 2. He hoped for a 

German resurrection because he believed Germany had reached its lowest point: 

Ernst Röhm, Oruro, Bolivia, to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III Geh. Hausarchiv 

Nachlaß Kronprinz Rupprecht († 1955) 822, p. 1. 

30. Röhm did not intend to stay in Bolivia: 9 April 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia, to 

Crown Prince Rupprecht, BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht 

(† 1955) 822, pp. 3-4. Refused offer to stand for Reichstag: 2 August 1930, Ernst 

Röhm, La Paz , Bolivia to Emilie Röhm, Röhm family papers, pp. 1-2. See also 22 

August 1930, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia, to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III 

Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht († 1955) 822, p. 1. 

31. 9 April 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia, to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III 

Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht († 1955) 822, p. 3. 

32. 9 April 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia, to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III 

Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht († 1955) 822, pp. 3-4. The 

interpretation that Röhm planned the June 1930 coup is based on claims by another 

German officer in Bolivia: Adolph Röpnack, “B. Im Wirrwarr von Politik und 

Wirtschaft.  Blanco Galindo.”, extract from his unpublished memoirs in BHSA/KA 

OP 32380, pp. 1-3. The interpretation is set out in Charles W. Arnade, “German 

Military Missions and Advisers to Bolivia”, Escenas y episodios de la historia: 
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Estudios Bolivianos, 1953-1999 (Los Amigos del Libro, La Paz, 2004), p. 204; 

Robert Brockmann, “Libro I. Soldado, rebelde, marica: Ernst Röhm en Bolivia”, 

(unpublished manuscript,[La Paz], 2006), pp. 43-45; Luis F. Sánchez Guzmán, Hans 

Kundt Luces y sombras (La Paz, 2006), p. 139. 

33. Siles’ term due to end in August 1930: 10 December 1929, R.C. Michell to Rt. Hon. 

A. Henderson, MP, TNA FO 371/14197, p. 3. Kundt began by opposing any 

unconstitutional extension: 27 March 1930, R.C. Michell to Rt. Hon. A. Henderson, 

MP, TNA FO 371/14197, pp. 1-2. Michell’s report arose from a lunch he had with 

Kudt and Marckwald. In the AA files there is no report by Marckwald of the lunch or 

of the suspicion he voiced during it that the German diplomatic bag was being 

tampered with. On 28 May 1930 Siles turned over power to a Council of Ministers: 2 

July 1930, R.C. Michell to Rt. Hon. A. Henderson, MP, TNA FO 371/14197, p. 1;  29 

May 1930, Marckwald, La Paz, Telegram Nr. 10, PA AA R 78889. The Council of 

Ministers called for elections: Dunkerley, Orígenes del poder militar, p. 129. There 

was much opposition in the officer corps: 24 June 1930, R.C. Michell to Rt. Hon. A. 

Henderson, MP, TNA FO 371/14197, p. 3. Student demonstrations began on 12 June: 

Klein, Parties and Political Change in Bolivia 1880-1952, p. 111. On 24 June the 

garrison at Oruro proclaimed itself in revolt: 25 June 1930, telegram from Michell, La 

Paz, TNA FO 371/14197. Coordinated uprisings in various cities: Klein, Parties and 

Political Change in Bolivia 1880-1952, p. 111. On 25 June cadets at the Colegio 

Militar led an uprising: 27 June 1930, telegram from Michell, La Paz and 28 June 

1930, telegram from Michell, La Paz, TNA FO 371/14197. The Council of Ministers 

resigned and a military junta was formed. The dates given for the creation of the junta 
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varied: 28 June 1930, Marckwald, La Paz, Telegram Nr. 17, PA AA R 78883. Siles, 

Kundt and others took refuge in embassies: 28 June 1930, Marckwald, La Paz, 

Telegram Nr. 17, PA AA R 78883; 30 June 1930 telegram from Michell, La Paz, 

TNA FO 371/14197; 28 June 1930, Hibbard, telegram to Secretary of State, NA II 

Department of State 824.00/507, pp. 2-3.  

34. Public anger focussed on Kundt’s role: 2 July 1930, R.C. Michell to Rt. Hon. A. 

Henderson, MP, TNA FO 371/14197, p. 6. Kundt blamed for the order to fire on the 

cadets: Rinke, “Der letzte freie Kontinent”, Teilband 2, p. 631. Threatening crowds 

gather around the legations: 28 June 1930, Marckwald, La Paz, Telegramm Nr. 17, 

PA AA R 78883; 30 June 1930, Marckwald, Telegramm Nr. 18, AA PA 78883; 30 

June 1930, telegram from Michell, La Paz, TNA FO 371/14197; 11 July 1930, R.C. 

Michell to Rt. Hon. A. Henderson, MP, TNA FO 371/14197, pp. 1-2. Strong anti-

German feeling expressed: 23 July 1930, Marckwald, Deutsche Gesandschaft in 

Bolivien, an das Auswärtige Amt, Berlin, “Betr.: Bolivianische Revolution und 

Deutschtum.”, AA PA R 78883, p. 1. German businessmen feel compelled to publish 

a statement of loyalty to Bolivia: 23 July 1930, Marckwald, Deutsche Gesandschaft in 

Bolivien, an das Auswärtige Amt, Berlin, “Betr.: Bolivianische Revolution und 

Deutschtum.”, AA PA R 78883, p. 1. Kundt unable to leave the country until 28 July: 

3 July 1930, Marckwald, Deutsche Gesandtschaft in Bolivien, note to Señor General 

Carlos Blanco Galindo, Presidente del Consejo de Ministros, Ministerio de 

Relaciones Exteriores LE-3-R-134, pp. 1-5; 29 July 1930, R.C. Michell to Rt. Hon. 

A. Henderson, MP, TNA FO 371/14198, pp. 1-3. 
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35. Dunkerley, “Politics of the Bolivian Army”, p. 213; Klein, Parties and Political 

Change in Bolivia 1880-1952, pp. 114, 127; James Dunkerley, Orígenes del poder 

militar, pp. 132-137. 

36. 23 July 1930, Marckwald, Deutsche Gesandschaft in Bolivien, an das Auswärtige 

Amt Berlin, “Betr.: Bolivianische Revolution und Deutschtum.”, AA PA R 78883, 

pp. 4-5. The new government publicized Bolivia’s poor budgetary position and 

allowed the press to draw attention to the generous salaries of the German officers: 25 

July 1930, Sargento Primo, “Una Economía Efectiva en el Ejército”, El Diario, p. 4. 

The budgetary crisis was genuine: 22 August 1930, Ernst Röhm, La Paz, Bolivia, to 

Crown Prince Rupprecht, BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz Rupprecht 

(† 1955) 822, p. 2. Marckwald considered the official influence of Germans in the 

government had collapsed, and all Germans employed in the civil service would be 

dismissed immediately: 23 July 1930, Marckwald, Deutsche Gesandschaft in 

Bolivien, an das Auswärtige Amt Berlin, “Betr.: Bolivianische Revolution und 

Deutschtum.”, PA AA R 78883, p. 2. It was not clear if this would apply to the 

officers: 23 July 1930, Marckwald, Deutsche Gesandschaft in Bolivien, an das 

Auswärtige Amt Berlin, “Betr.: Bolivianische Revolution und Deutschtum.”, PA AA 

R 78883, p. 4. 

37. 15 August 1930, “Ha Sido Nombrado un Asesor Técnico del Estado Mayor Gral.”, El 

Diario, p. 7. Röhm claimed officers of the Oruro garrison offered to put him in charge 

of the uprising: Röhm, Geschichte eines Hochverräters, (fifth edition), p. 361. He 

was a friend of Colonel Osorio: 5 July 1930, Ernst Röhm, Oruro, Bolivia to Emilie 

Röhm, Röhm family papers, p. 2; see also 22 August 1930, Ernst Röhm, La Paz, 
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Bolivia, to Crown Prince Rupprecht, BHSA/III Geh. Hausarchiv Nachlaß Kronprinz 
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the Generalstaatsanwaltschaft München zu Händen des Herrn Staatsanwaltes Weiss, 

SAM STAW 28793, p. 3. 
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Deutschlands Ein Befehl des Stabschefs Röhm.”, ISA Ingolstädter Tagblatt, 75/130, 
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clipping in BHSA/KA HS 2656. Iodine cure: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, 

Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München 
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(Mordaktion vom 30. Juni 1934).”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, p. 

56. Röhm was under medical care. Dr. von Dessauer in Bad Wiessee presented a bill 
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Akten Band 29, p. 4. The course of Friday 29 June and Röhm’s mood: 1 February 
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CHAPTER 15: THE REVOLUTION DEVOURS ITS CHILDREN–30 JUNE-2 

JULY 1934 

1. Testimony of Schaub quoted in 8 May 1957, “Ein Beweis für den Röhm-Putsch”, 

Münchner Merkur, press clipping, BHSA/KA HS 2656. Arrival of Hitler and his 

entourage: undated handwritten report, “Der 30. Juni 1934”, IfZ MS 200/170, pp. 3-5. 
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2. 9 May 1957, Rudolf Hünerfeld, Bad Wiessee, “Der Oberkellner klopfte an Röhms 
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 393

Akten Band 57, p. 5. See also Drs. Graf, Bartsch, Schlicker, das Schwurgericht beim 

Landgericht München I “in der Strafsache gegen Dietrich Josef und Lippert Michael 

wegen Beihilfe zum Totschlag”, “Urteil:”, May 1957, Gritschneder Papiere Röhm-
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BAK Slg Schumacher/407, pp. 1-3; text of the party press statement in: 30 June 
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7. Höhne, Mordsache Röhm, p. 215. On these problems and the “crisis of the regime” 
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1934 Göring transferred the Geheime Staatspolizei to Himmler: Browder, 

Foundations of the Nazi Police State, pp. 128-131. By early June Munich SS 
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Obergruppenführers und Generals der Waffen-SS, Karl Friedrich Otto Wolff, geb. 
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Hermann Mau, Generalsekretär des Instituts für Zeitgeschichte München. Die 

Unterredungen fanden am 7./8. Sept. 1952 in Kampen/Sylt statt.”,  IfZ ZS 317/I, p. 

4; 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an 

die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 3324/55” to the 5. Strafkammer 

des Landgerichts München I, “Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und 

Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934).”, 
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Bracher et al, Die nationalsozialistische Machtergreifung, pp. 917-920. Bennecke 
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circle around von Papen: “Niederschrift über eine Unterredung zwischen Herrn Fritz 

Günther von Tschirschky und Dr. H. Krausnick am 3. Oktober 1954 in München.”, 

IfZ ZS 568/I, pp. 4-7; Frei, The Führer State 1933-1945, pp. 17-18. Hitler met 

Blomberg at Neudeck: Evans, The Third Reich in Power 1933-1939, p. 30.  

12. He gave this justification to Elsa Schmidt according to her testimony in the Dietrich-

Lippert trial: 14 May 1957, “Die deutsche Barthlomäusnacht”, Deutsche Tagespost, 

press clipping, Stadtarchiv München ZA Pers Röhm; see also Bracher et al, Die 
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Gerüchte von ehemaligen Stahlhelmern”, BAK Slg Schumacher 402, pp. 1-2. 

14. Fritsch’s steps: von Fallois, Kalkül und Illusion, pp. 134-135. Himmler set the 

machinery of the purge into action: Browder, Foundations of the Nazi Police State, 

p. 14; 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, 

an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 3324/55” to the 5. 
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notified of the need to counter an imminent SA putsch on 24-25 June: Bracher et al, 

Die nationalsozialistische Machtergreifung, p. 955. 

15. Various senior army leaders were shown lists: 16 April 1957, Hermann Foertsch, 

General d.Inf .a.D. to the Generalstaatsanwalt beim Oberlandesgericht München, 

“Betr.: Mordaktion vom 30.6.34”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 57; 16 
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Ambassador Dodd, Library of Congress William E. Dodd Papers Box 45 General 

Correspondence 1934-R . 

16. Edgar Jung arrested in Berlin: Höhne, Mordsache Röhm, p. 247. Some sources give 

26 June as the date for Jung’s arrest: Bracher et al, Die nationalsozialistische 
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Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, “VIII 3324/55” to the 5. Strafkammer des 

Landgerichts München I, “Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael 

Lippert wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934).”, Gritschneder 
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Beihilfe zum Totschlag, “Urteil:”, May 1957, Gritschneder Papiere Röhm-Akten 

Band 13, p. 69. 

17. Hitler left Berlin on 28 June: Höhne, Mordsache Röhm, p. 246. Fritsch ordered 

barracks to hold ammunition ready: von Fallois, Kalkül und Illusion, p. 135. Defence 

Ministry agreed to give SS access to army weapons: von Fallois, Kalkül und Illusion, 
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Ysenburg, “Betreff: Mordaktion vom 30.VI.34.”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten 

Bd 2, pp. 2-3; 1 February 1949, Altdorf, signatures, Landpolizei Ober- u. 

Mittelfranken Kriminalaussenstelle, “Vernehmungsniederschrift.”, Gritschneder 
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18. Quoted in 17 May 1949, Munich, K. 7B, signatures, “Vernehmungsniederschift.”, 

(interrogation of Wilhelm von Grolmann), SAM STAW 28793, p. 5. The Kleist-
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Nazi Party, 1933-1939, pp. 47-8; 12 October 1949, Weiß, Der Generalstaatsanwalt, 

Munich, unheaded statement of Wilhlem Ott, Gritschneder Papiere Röhm-Akten 
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Kleist reported to Fritsch: O”Neill, The German Army and the Nazi Party, 1933-

1939, p. 47.  
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Hauptkriegsverbrecher vor dem Internationalen Militärgerichtshof Nürnberg 14. 
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retired officers’ organizations at the end of June seems to have originated in a story 

in the Austrian newspaper, Die Wiener Zeitung, as reported by the Swiss paper, Der 

Bund: 7 July 1934, “Die Vorgänge im Reich”, Der Bund, Nr. 310, press clipping, 

BAR R 8034 III/9255, p. 1. 

22. Steps taken to ensure tension did not relax, including alleged SA murder lists and 

“SA officer” appearing at Wehrkreiskommando VI: Höhne, Mordsache Röhm, p. 

245. SA brought onto streets in Munich and Stuttgart: 23 June 1956, KD2 Munich, 

“Vernehmungsniederschrift” (interrogation of Heinrich Kießling), SAM STAW 

28794, pp. 1-3; 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der 

Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 

3324/55” to the 5. Strafkammer des Landgerichts München I, “Betreff: 

Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord 

(Mordaktion vom 30. Juni 1934).”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 46, pp. 

58-59. Höhne suggests that some SA units alarmed by the steps being taken against 

them took isolated action in self-defence, but that this was not known to those 

directing the overall moves against the SA: Höhne, Mordsache Röhm, pp. 260-263. 

Munich SA sent back to quarters: 6-10 May 1957, 13-14 May 1957, “PROTOKOLL 

geführt in öffentlicher Sitzung der 4. Tagung des Schwurgerichts beim Landgericht 

München I in dem Strafverfahren gegen Dietrich Josef und Lippert Michael wegen 

Beihilfe zum Totschlag”, SAM STAW 29791, p. 18. Schmid and Schneidhuber were 

able to prove: 12 August 1949, Mrs. Martina Schmid, Nassenbeuren, to Staatsanwalt, 

“Betrifft: Röhm-Revolte”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 2, pp. 1-4. 



 400

23.  “Evidence” intended to force Hitler to act: Höhne, Mordsache Röhm, pp. 227, 239-

240. Hitler had told Lutze he would replace Röhm and Blomberg he would arrest 

Röhm: Höhne, Mordsache Röhm, pp. 239, 245-246. He allegedly told Ritter von 

Krausser: 27 May 1949, Karl Schreyer, Munich to Polizeipräsidium München, 

“Betreff: Vorgeschichte und Ereignisse um den 30. Juni 1934.”, Gritschneder 

Papiere Röhm-Akten Band 57, pp. 7-8. Schreyer claimed Krausser told him this 

while they were in Columbia Prison in Berlin together before Krausser’s execution. 

According to Schreyer, Krausser told him he had met Hitler in Berlin on 28 June. 

Hitler had assured him that all differences with the SA would be reconciled at the 

meeting in Bad Wiessee. Hitler was however already in the Rhineland at the time of 

this reported meeting. Mrs. von Krausser on the other hand remembered the 

conversation as taking place on 27 June, before Hitler left for the Rhineland. She 

quoted Hitler as telling Krausser that he was the only one on whom he could rely: “2. 

April 1935.”, (briefing note), BAR R 22/603, p. 5. SA largely leaderless and 

defenceless: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der 

Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 

3324/55” to the 5. Strafkammer des Landgerichts München I, “Betreff: 

Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord 

(Mordaktion vom 30. Juni 1934).”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 46, p. 

56; 14 May 1949, Robert Bergmann, Altdorf to the Generalstaatsanwaltschaft 

München zu Händen des Herrn Staatsanwaltes Weiss, SAM STAW 28793, p. 5. 

24. Hitler flew to Munich: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der 

Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 
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3324/55” to the 5.  Strafkammer des Landgerichts München I, “Betreff: 

Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord 

(Mordaktion vom 30. Juni 1934).”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 46, pp. 

60-61. The orders issued relating to 30 June were ordered to be destroyed. Some 

police orders survive in the files of the Landespolizeiinspektion Südwest, BA MA 

RH 57/9, and BHSA/KA Landespolizei München Bd. 1, and the military measures 

ordered on 30 June can be traced in BA MA RH 26-7/397a. The account of the 

arrests and executions across the country is taken from Höhne, Mordsache Röhm, 

passim; Otto Gritschneder, “Der Führer hat Sie zum Tode verurteilt . . .”. Hitlers 

“Röhm-Putsch”-Morde vor Gericht (C. H. Beck, Munich, 1993), passim. On Crown 

Prince Rupprecht, and General von Lossow, see respectively: 26 June 1934, 

comment written [presumably by von Epp] on 19 June 1934, Lammers to von Epp, 

“St.S. Nr. 1531/34. Persönlich!”, BHSA/II RS 788, pp. 1-2; Endres, memoirs, 

BHSA/KA HS 925, p. 71. 

25. 10 October 1949, Hermann Esser, “Eidesstattliche Erklärung”, SAM STAW 28793, 

p. 2. 

26. 10 October 1949, Hermann Esser, “Eidesstattliche Erklärung”, SAM STAW 28793, 

p. 2. 

27. Epp’s intervention with Hitler and Hitler’s promise: undated handwritten paper by 

Prince von Ysenburg, “Betreff: Mordaktion vom 30.VII.34.”, Gritschneder Papiere 

Röhm-Akten Band 2, pp. 2, 4-7. Ysenburg described Hitler as emerging from the 

meeting literally “with riven colour” (“mit zerrissener Farbe”). Epp”s official diary 

recorded that he met Hitler at 10 a.m. on 30 June and farewelled Hitler at the airport 
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at 6.00 p.m.: entry for 30 June 1934, 1934 Tagebuch, BHSA/II RS 65, pp. 33-34. 

Sparing Röhm for the sake of his mother: 10 October 1949, Hermann Esser, 

“Eidesstattliche Erklärung”, SAM STAW 28793, p. 3. On Hitler’s concern for 

Röhm’s mother, see also: 5 July 1934, signature (Siebert), Bayerische 

Ministerpräsident, unheaded note, BHSA/II MA 107579. Epp also telephoned Hitler 

on 30 June to protest: 18 August 1949, Walter Kurreck, Dusseldorf, “Betr.: Röhm 

Putsch.”, SAM STAW 28793, p. 2. General Hans Doerr claimed that Epp had evaded 

Munich army commander General Adam’s attempts to contact him on 29 June out of 

a desire not to be caught on the wrong side: 15 June 1954, Hans Doerr, Madrid, to 

Dr. Krausnick, IfZ ZS 28, p. 1. Epp protested to Frick at the excesses: 4 July 1934, 

von Epp, handwritten “R.In.Mi Dr. Frick vorgetragen E”, BDC 402 Röhm 

Röhmputsch Reichstagsbrand, pp. i-iv. 

28. This account of developments inside Stadelheim on the evening of 30 June 1934 is 

taken from 30 June 1934, Koch, Direktion der Strafvollstreckungsgefängnisses, 

“Niederschrift.”, Stadelheim prison records; 18 January 1949, signature, 

Oberregierungsrat, der Vorstand der Strafanstalten München to Staatsanwalt Dr. 

Wörle, “Mit 20 Beilagen: Abschriften an dem Geheimakt: Besondere Vorkommnisse 

im Strafvollstreckungsgefängnis München am 30.6.u.1.7. (Säuberungsaktion 

Röhm).”, Beilage 1, “Geheim!”, 30 June 1934, Koch, Wagner, “Abschrift”, 

Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 1;  4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, 

Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts 

München I, “VIII 3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und 

Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934). 
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Schwurgerichtsanklage”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, pp. 68-69.  

See also 25 January 1949, Dr. Robert Koch, “1aJs 68/49.”, 

“Vernehmungsniederschrift.”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 15, p. 3; 1 

June 1949, Friedrich Döbig, Oberlandesgerichtsrat Nürnberg to Herrn 

Generalstaatsanwalt bei dem Oberlandesgericht München, “Betreff: Mordaktion vom 

30. Juni 1934.”, SAM STAW 28793, pp. 1-4. 

29. Quoted in Fest, Face of the Third Reich, p. 224. Weiss considered that Frank would 

not have had the time to see Röhm: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im 

Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, 

“VIII 3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert 

wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934). 

Schwurgerichtsanklage”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10 (IfZ Fa 442/5 

X), p. 68 note 1; 1 June 1949, Friedrich Döbig, Oberlandesgerichtsrat Nürnberg to 

Herrn Generalstaastanwalt bei dem Oberlandesgericht München, “Betreff: 

Mordaktion vom 30. Juni 1934.”, SAM STAW 28793, p. 2. 

30. The executions at Stadelheim that evening: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, 

Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts 

München I, “VIII 3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und 

Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934). 

Schwurgerichtsanklage”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10 (IfZ Fa 442/5 

X), pp. 68-69. Selig speculates that Spreti’s execution was Walter Buch’s revenge 

for the failure of the Horn-Danzeisen plot in 1932 and Spreti’s role in putting a stop 

to it: Wolfram Selig, “Ermordert im Namen des Führers. Die Opfer des Röhm-
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Putsches in München”, Sonderdruck aus Staat, Kultur, Politik – Beiträge zur 

Geschichte Bayerns und des Katholizismus Festschrift zum 65. Geburtstag von 

Dieter Albrecht (Verlag Michael Laßleben, Kallmünz/Opf., 1992), p. 344. Spreti had 

reassured conservatives SA had no putsch plans: Joachim Petzold, Franz von Papen: 

Ein deutsches Verhängnis (Buchverlag Union, Munich, 1995), p. 289. 

31. Quoted in 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der 

Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 

3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen 

Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934). Schwurgerichtsanklage”, 

Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10 (IfZ Fa 442/5 X), p. 69. Spreti’s note 

was received by his family: Wolfram Selig, “Ermordert im Namen des Führers. Die 

Opfer des Röhm-Putsches in München”, Staat, Kultur, Politik, p. 344. 

32. Details of the executions and the subsequent interment: 4 July 1956, Weiß, Erster 

Staatsanwalt, Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des 

Landgerichts München I, “VIII 3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef 

Dietrich und Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 

1934). Schwurgerichtsanklage”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10 (IfZ Fa 

442/5 X), pp. 69-70; 1997, Direktion des Vollstreckungsgefängnis München, 

unheaded page, Stadelheim prison records. 

33. Emilie Röhm may have rung Karl Zehnter who visited her: 14 June 1949, signatures, 

unheaded report of statement of Maria Weinmayer, geb. Witt, SAM Pol.Dir. 

München 10007, p. 1. Zehnter was shot on the street from Schwabenhausen to 

Dachau, probably by members of the SS special commando of the Austrian Legion: 
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4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag Der Generalstaatsanwalt, an die 

5. Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 3324/55 (GenStA) Betreff: 

Strafverfahren gegen Josef Dietrich, Michael Lippert, Dr. Werner Best und Karl 

Albrecht Oberg wegen Beihilfe zum Totschlag (Mordaktion vom 30. Juni 1934).”, 

Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, p. 3. Marie Epp visited Emilie Röhm 

and Lore Lippert on 1 July: 7 May 1949, Eleonore Lippert, Großgmain to the 

Generalstaatsanwalt München, Herr Staatsanwalt Weiss, SAM STAW 28793, p. 1. 

34. Göring and Himmler persuaded Hitler to break his promise to Epp: Drs Graf, Bartsch, 

Schlicker, das Schwurgericht beim Landgericht München I in der Strafsache gegen 

Dietrich Josef und Lippert Michael wegen Beihilfe zum Totschlag, “Urteil:”, May 

1957, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 13, p. 61; Kershaw, Hitler, p. 516; 

Höhne, Mordsache Röhm, pp. 292-294. Röhm’s day on 1 July 1934: 6-10 May 1957, 

13-14 May 1957, “PROTOKOLL geführt in offentlicher Sitzung der 4. Tagung des 

Schwurgerichts beim Landgericht München I in dem Strafverfahren gegen Dietrich 

Josef und Lippert Michael wegen Beihilfe zum Totschlag”, Gritschneder Papiere 

Röhm-Akten Band 12, pp. 10-11. Lore Lippert visited Röhm’s cell: 25 January 1949, 

Dr. Robert Koch, “1 a Js 68/49.”, “Vernehmungsniederschrift.”, Gritschneder 

Papiere Röhm-Akten Band 1, p. 7. Lore Lippert learnt Röhm asked to speak to Hitler 

and see her: Walther, Zum anderen Ufer, p. 526. Röhm tried unsuccessfully to cheer 

up his fellow prisoners: 6-10 May 1957, 13-14 May 1957, “PROTOKOLL geführt in 

offentlicher Sitzung der 4. Tagung des Schwurgerichts beim Landgericht München I 

in dem Strafverfahren gegen Dietrich Josef und Lippert Michael wegen Beihilfe zum 

Totschlag”, SAM STAW 29791, p. 11; 4 September 1934, Siegel, “Das letzte 
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Kapitel zu dem Buch Röhm”s “Aus dem Leben eines Hochverräters”, SAM STAW 

28793, pp. 4-5. Bergmann and Röhm’s mimed exchange: 14 May 1949, Robert 

Bergmann, Altdorf to the Generalstaatsanwaltschaft München zu Händen des Herrn 

Staatsanwaltes Weiss, SAM STAW 28793, p. 8. 

35. Röhm’s request and supper on 1 July 1934: 12 April 1957, Landerer, KK., 

Kriminalpolizei KD2, Polizeipräsidium München and Jakob Schlicher, 

“Vernehmungsniederschrift”, SAM STAW 28794 p. 1. Landespolizei surveillance 

and orders: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der 

Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 

3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen 

Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934). Schwurgerichtsanklage”, 

Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, p. 77. Eicke, Lippert and Schnausser 

appeared and Eicke told Koch of his orders from Hitler: 1 July 1934, signature 

(Koch), Direktion des Strafvollstreckungsgefängnisses, “Niederschrift.”, Stadelheim 

prison records, pp. 1-2. 

36. Koch’s resistance overcome and events in Röhm”s cell: 4 July 1956, Weiß, Erster 

Staatsanwalt, Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des 

Landgerichts München I, “VIII 3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef 

Dietrich und Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 

1934). Schwurgerichtsanklage”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, p. 79. 

Claim that slip of paper in cell: 7 March 1949, Walter Kopp, Sonthofen to the 

Staatsanwaltschaft München I, BHSA/KA HS 2656.  
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37. 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die 

Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 3324/55(4) Betreff: Strafverfahren 

gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion 

vom 30. Juni 1934). Schwurgerichtsanklage”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten 

Band 10, p. 81 note 3; 22 June 1953, “Niederschrift aufgenommen vor dem 

Untersuchungsrichter beim Landgericht München I in dem Untersuchungsverfahren 

gegen Dietrich Josef und 3 A. wegen Verbrechens des Totschlags u.a.”, Gritschneder 

Papiere Röhm-Akten Band 57, pp. 1-4. Röhm’s family believed he refused to 

commit suicide because this would have implied an admission of guilt: Library of 

Congress Recorded Sound Section RYH 8616 John Toland Collection Interview with 

Robert and Annalies Röhm on 14 October 1971 at Socking. 

38. 8 May 1957, “In der Todeszelle 474 Zeugen sagen aus: so wurde Röhm erschossen”, 

Bild-Zeitung, press clipping in BHSA/KA HS 2656. See also the eyewitness account 

of Kopp in 27 May 1953, “Niederschrift aufgenommen vor dem 

Untersuchungsrichter beim Landgericht München I in dem Untersuchungsverfahren 

gegen Sepp Dietrich u.A. wegen Totschlags bzw. Mordes.”, Gritschneder Papiere 

Röhm-Akten Band 6, pp. 1-4; 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, 

Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 

3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen 

Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934). Schwurgerichtsanklage”, 

Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, p. 81 note 3. 

39. Testimony of Johann Mühlbauer, who was a Landespolizei witness of the killing, at 

the 1957 trial: quoted in 14 May 1957, “ “Erschießungen sind unangenehm, aber sie 
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müssen sein” Lippert am Schlußtag des Röhm-Prozesses schwer belastet”, 

Süddeutsche Zeitung, Nr. 115, press clipping, Stadtarchiv München ZA Pers. Röhm. 

One SS officer entered the room and shot Röhm again: 4 July 1956, Weiß, Erster 

Staatsanwalt, Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des 

Landgerichts München I, “VIII 3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef 

Dietrich und Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 

1934). Schwurgerichtsanklage”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, p. 81. 

Röhm’s corpse had three shots: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, 

Der Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 

3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen 

Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934). Schwurgerichtsanklage”, 

Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, p. 82. Eicke forbade medical help for 

Röhm and Eicke and the SS left taking prisoners to Dachau. The four prisoners (SA-

Standartenführer Hans Schweighardt, SA-Obersturmführer Max Vogel, SA-

Obertruppführer Erich Schieweck and SA- Rottenführer Edmund Neumayer) were 

shot the same night: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der 

Generalstaatsanwalt, an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 

3324/55(4) Betreff: Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen 

Beihilfe zum Mord (Mordaktion vom 30. Juni 1934). Schwurgerichtsanklage”, 

Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 10, pp. 81-82. Prison records recorded 6.00 

p.m. on 1 July: undated, Strafvollstreckungsgefängnis München, “Betreff: 

Säuberungsaktion.”, SAM St Anw 28792, p. 2. His body was put in a coffin and 

buried: 4 July 1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, Im Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, 
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an die Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 3324/55(4) Betreff: 

Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert wegen Beihilfe zum Mord 

(Mordaktion vom 30. Juni 1934). Schwurgerichtsanklage”, Gritschneder Papiere 

Röhm-Akten Band 10 p. 82; 1997, Direktion des Vollstreckungsgefängnis München, 

unheaded page, Stadelheim prison records. 

40. Hitler promised Hindenburg: 27 May 1949, Karl Schreyer, Munich to 

Polizeipräsidium München, “Betreff: Vorgeschichte und Ereignisse um den 30. Juni 

1934.”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 57, p. 10. Wolff claimed that Hitler 

originated the stop order: “Niederschrift zu Unterredungen des ehem. SS-

Obergruppenführers und Generals der Waffen-SS, Karl Friedrich Otto Wolff, geb. 

13.5.1900, Büroadresse: Köln, Deichmannhaus, Universalanzeigesgeschäft, 

Familienadresse: Kempfenhausen 27, Post Percha bei Starnberg mit Herrn Dr. 

Hermann Mau, Generalsekretär des Instituts für Zeitgeschichte München. Die 

Unterredungen fanden am 7./8. Sept. 1952 in Kampen/Sylt statt.”,   IfZ ZS 317/I, p. 

10. Schreyer’s life was saved: 27 May 1949, Karl Schreyer, Munich to 

Polizeipräsidium München, “Betreff: Vorgeschichte und Ereignisse um den 30. Juni 

1934.”, Gritschneder Papiere Röhm-Akten Band 57, p. 10. Dachau records back-

dated the deaths: 7 June 1949, Schwarzmann, Bürgermeister, Prittlbach, to the 

Stadtrat München Polizeipräsidium Kriminaluntersuchungsabteilung, “Betreff: 

30.6.1934 (Röhmputsch);”, SAM Pol.Dir. München 10007, pp 1-3. Stadelheim 

records indicate: 18 January 1949, signature, Oberregierungsrat, der Vorstand der 

Strafanstalten München to Staatsanwalt Dr. Wörle, Beilage 7, “Abschrift 

Strafvollstreckungsgefängnis München. Betreff: Säuberungsaktion.”, Gritschneder 
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Papiere Röhm-Akten Band 1, p. 2. The men were transferred at 3.30 a.m. on 2 July, 

which was after the last execution in Berlin. They were then killed in Dachau: 4 July 

1956, Weiß, Erster Staatsanwalt, i.A. Auftrag, Der Generalstaatsanwalt, an die 5 

Strafkammer des Landgerichts München I, “VIII 3324/55(GenStA) Betreff: 

Strafverfahren gegen Josef Dietrich und Michael Lippert, Dr. Werner Best und Karl 

Albrecht Oberg wegen Totschlags (Mordaktion vom 30. Juni 1934).”, Gritschneder 

Papiere Röhm-Akten Band 46, note 1 p. 82. Siegel”s evidence also indicates that the 

men were not transferred until 2 July: 4 September 1934, Siegel, “Das letzte Kapitel 

zu dem Buch Röhm’s “Aus dem Leben eines Hochverräters”, SAM STAW 28793, p. 

11. 

41. Money and goods returned to their relatives: see for example 18 July 1934, signature 

(A? Schneidhuber), “Empfangsbestätigung”, SAM Pol.Dir. München 8547. Röhm 

left behind: 5 July 1934, signature, “Empfangsbescheinigung über 5 große 

Couvertpackungen.”, SAM Pol.Dir. München 8547. 

42. Wagner’s order of 10 July: 19 July 1934, signature i.V., Polizeidirektion, “I. 

Vormerkung”, SAM Pol.Dir. München 8547, pp. 1-2. The details of the release of 

Röhm’s ashes, the burial and the surveillance of the grave are all based on private 

information from the Röhm family. The burial took place on 21 July 1934: 13 

September 1997, Richter, I.V. Evang. Luth. Kirchengemeindeamt München, letter to 

the author. 

43. 16 July 1934, “Todes-Anzeige”, SAM Amtsgericht München Nr. 1934/1767. He died 

without a will and left an estate: 16 July 1934, Dr. Erich O. Trotter to the 

Amtsgericht München Nachlassgericht, SAM Amtsgericht München Nr. 1934/1767, 
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p. 2; and Frau Röhm’s answers, undated, are on 9 July 1934, Amtsgericht München 

Vormundschafts- und Nachlaßgericht to Frau Emilie Henr. Röhm, Munich, SAM 

Amtsgericht München Nr. 1934/1767, pp 1-2; 1 November 1935, Robert Röhm, “I. 

Beschluß”, SAM Amtsgericht München Nr. 1934/1767, pp. 1-2. On page 1 of this 

document the estate is listed as RM 40,000. On Röhm’s estate, see also papers on 

BHSA/II MA 107579. Initially his entire estate was confiscated: 16 July 1934, Dr. 

Erich O. Trotter to the Amtsgericht München Nachlassgericht, SAM Amtsgericht 

München Nr. 1934/1767, p. 1. Books removed from circulation: 30 August 1934, 

telegram from Bayer. Polit. Polizei to Geheime Staatspolizeiamt Berlin, and other 

papers all in BAR R 58/935. 

44. Quoted in Library of Congress Recorded Sound Section RYH 8616 John Toland 

Collection Interview with Robert and Annalies Röhm on 14 October 1971 at 
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